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La guia didàctica del llibre Economia de batxillerat està estructu-
rada en dues parts. La primera consta de la programació de l’as-
signatura, així com de les orientacions pedagògiques. La segona
part és el solucionari de les activitats de cadascuna de les unitats
que componen el llibre.

L’assignatura d’Economia és una assignatura de la modalitat
d’Humanitats i ciències socials del batxillerat, encara que també
pot ser oferida com a matèria optativa a d’altres modalitats de bat-
xillerat. I consta d’una càrrega docent de tres crèdits per desen-
volupar durant un curs acadèmic. 

Els continguts del primer nivell de concreció de la matèria, 
s’han distribuït en els blocs temà‡tics segü̧ents:
 

Crèdit 1: Introducció a l’economia. L’anàlisi microeconòmica.

Crèdit 2: L’anàlisi macroeconòmica.

Crèdit 3: El sector exterior de l’economia. Creixement econòmic
i desenvolupament.

Els crèdits estan formats per les unitats següents:

Crèdit 1

Unitat 1: Introducció a l’economia.

Unitat 2: Sistemes econòmics. El sistema d’economia de mercat.

Unitat 3: L’empresa. La producció i els costos.

Unitat 4 : Els factors productius. La demanda derivada.
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crèdit 

Continguts de fets, conceptes i sistemes conceptuals

1. Els sistema econòmic.

1.1 El problema econòmic.

1.2 L’activitat econòmica.

1.3 L’estructura productiva.

1.4 L’empresa.

2. El mercat.

2.1 Competència perfecta.

2.2 Competència imperfecta, béns públics, externalitats i
desigualtats.

2.3 Assignació de recursos i regulació del mercat.

Continguts de procediments
1. Anàlisi de casos.

1.1 Identificació del cas o situació i dels seus elements.

1.2 Selecció dels conceptes i dels principis econòmics més
adients.

1.3 Aplicació de la teoria en l’estudi del cas.

1.4 Conclusions o decisions que cal prendre.

1

5

Unitat 5: Les imperfeccions del mercat. L’externalitat i els béns
públics.

Crèdit 2

Unitat 6: L’anàlisi macroeconòmica. La comptabilitat nacional.

Unitat 7: Taules input-ouput. Distribució de la renda nacional.

Unitat 8: La demanda i l’oferta agregades.

Unitat 9: El paper de l’Estat a l’economia. La política fiscal.

Unitat 10: El diner i el sistema financer.

Unitat 11: El banc central i la política monetària.

Unitat 12: La inflació i la desocupació.

Crèdit 3
Unitat 13: Relacions econòmiques internacionals.

Unitat 14: La balança de pagaments i el mercat de canvis.

Unitat 15: La mundialització de l’economia. La Unió Europea.

Unitat 16: El creixement econòmic.

Unitat 17: Desenvolupament i subdesenvolupament econòmic.

4

programació
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1.4 Prevenció en la interpretació de les dades estadístiques
sobre els diferents indicadors econòmics.

2. Entorn econòmic i social.

2.1 Interès i curiositat per conèixer i analitzar amb sentit
crític i solidari els problemes econòmics actuals.

2.2 Valoració dels efectes de l’actual model de creixement
econòmic sobre la conservació del medi ambient i la
qualitat de vida.

2.3 Interès per conèixer societats amb estructures socio-
econòmiques diferents de la nostra.

2.4 Interès per formar-se una opinió davant les diferents
alternatives als problemes econòmics del món actual.

2.5 Actitud participativa i responsable com a ciutadà/na
davant els problemes econòmics i socials.

3. Mètode de treball.

3.1 Hàbit en l’ús de diferents fonts d’informació econòmi-
ca com a base per a l’anàlisi de la realitat. 

3.2 Hàbit de lectura raonada i crítica de la informació
econòmica.

3.3 Planificació del propi treball.

3.4 Valoració del propi procés d’aprenentatge.

3.5 Valoració del treball en equip.

3.6 Iniciativa i autonomia en el treball personal.

7

2. Anàlisi de dades.

2.1 Recerca i selecció d’informació procedent de fonts
diverses (anuaris, premsa, bases de dades).

2.2 Tractament i representació gràfica de dades mitjançant
la utilització de calculadores o programari estàndard
(fulls de càlcul i bases de dades).

2.3 Interpretació i anàlisi de les relacions entre dues o més
variables.

3. Anàlisi gràfica de l’oferta i la demanda.

4. Comunicació i expressió.

4.1 Lectura comprensiva de textos econòmics.

4.2 Síntesi d’informació.

4.3 Elaboració de textos propis.

4.4 Exposicions orals i debats.

Continguts de valors, normes i actituds

1. Relativisme.

1.1 Valoració de l’economia com a ciència social amb els
seus mètodes d’anàlisi propis.

1.2 Consciència de les possibilitats i limitacions de la políti-
ca econòmica per a modificar el comportament del sis-
tema econòmic.

1.3 Actitud crítica raonada davant les diferents opcions de
política econòmica.

6
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8. Utilitzar les eines elementals de càlcul (raons, propor-
cions, taxes de creixement, índex base 100) per comparar,
en l’espai i en el temps, dues o més magnituds, el pes
d’una magnitud dins d’un agregat més ampli o la seva
variació dins d’una sèrie temporal. Utilitzar el programari
informàtic (fulls de càlcul i bases de dades) com a instru-
ment per al tractament i la presentació de la informació
econòmica. 

9. Ser conscient de la necessitat d’homogeneïtzar les unitats de
mesura, tot utilitzant les tècniques necessàries per passar
de valors monetaris a valors reals i de valors globals a valors
per càpita.

Orientacions per a l’ensenyament-aprenentatge
Una forma molt senzilla per al professor, i fins i tot elegant, de fer
una classe és la de tipus magistral. No obstant això, motius
pedagògics i la simple impossibilitat dels alumnes de seguir les
explicacions del professor fan que se’ns faci difícil utilitzar aquest
mètode d’impartir classes. Llavors, en aquesta recerca de mètodes
alternatius, ens trobem dues grans possibilitats: utilitzar apunts
elaborats pel professor o bé emprar material realitzat per altres
persones, és a dir, fer servir un llibre de text.

Feta aquesta argumentació, podem dir ja com es portaran a terme
les activitats de docència d’aquest crèdit:

Explicacions de tipus magistral pel professor, però amb el
suport material del llibre de text per part dels alumnes.

Resolució d’exercicis i qüestions adients amb el tema explicat a
classe. 

Objectius terminals relacionats amb aquest crèdit

1. Aplicar els conceptes de cost (individual i social) i cost d’o-
portunitat en l’estudi de casos senzills que afectin interessos
individuals o col·lectius, tot essent conscient dels judicis de
valor implícits que sovint impregnen qualsevol decisió.

2. Diferenciar el sistema d’economia de mercat d’altres siste-
mes econòmics.

3. Entendre el preu com a indicador de l’escassetat relativa dels
béns i serveis i la seva relació amb l’assignació dels recursos
productius que realitza el sistema d’economia de mercat.

4. Utilitzar l’anàlisi gràfica en l’estudi del comportament del
mercat, tenint en compte els factors que afecten l’oferta i la
demanda i el valor de les elasticitats respectives.

5. Descriure situacions senzilles en les quals l’assignació de
recursos realitzada pel mercat no és desitjable (manca
de competència, externalitats, desigualtats) i valorar els ins-
truments amb què compta el sector públic per modificar-la.

6. Identificar els factors que afavoreixen l’aparició d’econo-
mies de producció a gran escala (o diseconomies), relacio-
nar aquests factors amb la dimensió de les empreses de dife-
rents indústries (de la comarca, del país, de la UE), les
tendències a la internacionalització de les grans empreses i
els processos d’integració econòmica.

7. Analitzar el mercat de treball de l’entorn, identificar els dife-
rents tipus d’atur (friccional, estacional, cíclic i estructural) i
conèixer els efectes del progrés tecnològic i la mobilitat del
capital en l’àmbit internacional sobre el nivell d’ocupació.
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No existeix la recepta ideal per realitzar al llarg del crèdit aques-
ta avaluació sumativa. Nosaltres en proposem una, contrastada
per més de sis anys d’experiència en la docència d’aquesta assig-
natura.

La superació d’aquest crèdit per part dels alumnes, tant en els
aspectes conceptuals com en els procedimentals i d’actitud, s’a-
valuarà mitjançant dos sistemes:

Exercicis, proves parcials i preguntes orals (30% de la nota final
del crèdit).

Examen final, on s’avaluarà tota la matèria (70% de la nota final
del crèdit).

La recuperació consistirà a tornar a fer un examen de tota la
matèria. Aquest examen valdrà un 70% de la nota final. Per tant,
aquesta es tornarà a refer una vegada avaluat l’examen. Per als
alumnes que al final de curs només tinguin suspès aquest crèdit,
se’ls tornarà a fer un examen de recuperació amb les mateixes
condicions.

Temporització

Unitat 1: 6 hores
Unitat 2: 9 hores
Unitat 3: 7 hores
Unitat 4: 4 hores
Unitat 5: 6 hores
Activitats d’avaluació: 2 hores

Orientacions per a l’avaluació
L’avaluació és una eina fonamental per potenciar l’alumne al
màxim de les seves possibilitats i per optimitzar la nostra pràctica
docent. Així, doncs, podem afirmar que ha de servir per a l’auto-
regulació dels propis aprenentatges de l’alumnat i per modificar
o reestructurar la nostra estratègia didàctica.

Dins el procés d’avaluació, cal distingir entre l’avaluació inicial, la
formativa i la sumativa.

Per establir ponts cognitius entre la nova informació i el que l’a-
lumne ja sap, l’avaluació inicial resulta un instrument valuós, ja
que ens ofereix informació sobre els errors o encerts de partença
dels alumnes, a la vegada que ens permet adequar les seqüències
d’aprenentatge previstes. Aquesta avaluació inicial es pot realitzar
a través d’una prova escrita, d’una conversa per grups o a partir
de preguntes orals a classe.

El procés d’avaluació formativa consisteix a explicitar i aclarir els
objectius didàctics de cada unitat als alumnes; el segon pas serà
ordenar els processos per realitzar una determinada tasca d’apre-
nentatge; el tercer consisteix a comentar als alumnes de forma
clara i concreta els criteris d’avaluació i, finalment, l’autogestió i
la cogestió dels errors.

L’avaluació sumativa ens permetrà avaluar el nivell de cada alum-
ne amb relació a ell mateix, i verificar o mesurar si ha assolit els
objectius d’aprenentatge plantejats. Algunes de les activitats d’a-
prenentatge proposades en les unitats didàctiques poden servir
com a activitats d’avaluació sumativa.
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Continguts de procediments

1. Anàlisi de casos.

1.1 Identificació del cas o situació i dels seus elements.

1.2 Selecció dels conceptes i dels principis econòmics més
adients.

1.3 Aplicació de la teoria en l’estudi del cas.

1.4 Conclusions o decisions que cal prendre.

2. Anàlisi de dades.

2.1 Recerca i selecció d’informació procedent de fonts
diverses (anuaris, premsa, bases de dades).

2.2 Tractament i representació gràfica de dades mitjançant
la utilització de calculadores o programari estàndard
(fulls de càlcul i bases de dades).

2.3 Interpretació i anàlisi de les relacions entre dues o més
variables.

3. Anàlisi gràfica de l’oferta i la demanda.

4. Comunicació i expressió.

4.1 Lectura comprensiva de textos econòmics.

4.2 Síntesi d’informació.

4.3 Elaboració de textos propis.

4.4 Exposicions orals i debats.

crèdit

Continguts de fets, conceptes i sistemes conceptuals

3. Mesura de l’activitat econòmica.

3.1 Indicadors econòmics. Comptabilitat nacional.

3.2 Distribució de la renda.

3.3 El caràcter cíclic de l’activitat econòmica

4. Macroeconomia.

4.1 La demanda agregada.

4.2 L’oferta agregada.

4.3 Equilibri macroeconòmic.

5. Diner i sistema financer.

5.1 Política monetària.

5.2 La inflació: causes i efectes.

6. Economia i sector públic.

6.1 El pressupost: instrument de la política econòmica.

6.2 El dèficit públic.

6.3 Polítiques sectorials: habitatge, medi ambient, sanitat,
educació.

2
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3.2 Hàbit de lectura raonada i crítica de la informació
econòmica.

3.3 Planificació del propi treball.

3.4 Valoració del propi procés d’aprenentatge.

3.5 Valoració del treball en equip.

3.6 Iniciativa i autonomia en el treball personal.

Objectius terminals relacionats amb aquest crèdit

1. Aplicar els conceptes de cost (individual i social) i cost d’o-
portunitat en l’estudi de casos senzills que afectin interessos
individuals o col·lectius, tot essent conscient dels judicis de
valor implícits que sovint impregnen qualsevol decisió.

3. Entendre el preu com a indicador de l’escassetat relativa dels
béns i serveis i la seva relació amb l’assignació dels recursos
productius que realitza el sistema d’economia de mercat.

6. Identificar els factors que afavoreixen l’aparició d’econo-
mies de producció a gran escala (o diseconomies), relacio-
nar aquests factors amb la dimensió de les empreses de dife-
rents indústries (de la comarca, del país, de la UE), les
tendències a la internacionalització de les grans empreses i
els processos d’integració econòmica.

7. Analitzar el mercat de treball de l’entorn, identificar els dife-
rents tipus d’atur (friccional, estacional, cíclic i estructural) i
conèixer els efectes del progrés tecnològic i la mobilitat del
capital en l’àmbit internacional sobre el nivell d’ocupació.

8. Utilitzar les eines elementals de càlcul (raons, proporcions,
taxes de creixement, índex base 100) per comparar, en l’es-

1514

Continguts de valors, normes i actituds

1. Relativisme.

1.1 Valoració de l’economia com a ciència social amb els
seus mètodes d’anàlisi propis.

1.2 Consciència de les possibilitats i limitacions de la políti-
ca econòmica per a modificar el comportament del sis-
tema econòmic.

1.3 Actitud crítica raonada davant les diferents opcions de
política econòmica.

1.4 Prevenció en la interpretació de les dades estadístiques
sobre els diferents indicadors econòmics.

2. Entorn econòmic i social.

2.1 Interès i curiositat per conèixer i analitzar amb sentit
crític i solidari els problemes econòmics actuals.

2.2 Valoració dels efectes de l’actual model de creixement
econòmic sobre la conservació del medi ambient i la
qualitat de vida.

2.3 Interès per conèixer societats amb estructures socio-
econòmiques diferents de la nostra.

2.4 Interès per formar-se una opinió davant les diferents
alternatives als problemes econòmics del món actual.

2.5 Actitud participativa i responsable com a ciutadà/na
davant els problemes econòmics i socials.

3. Mètode de treball.

3.1 Hàbit en l’ús de diferents fonts d’informació econòmi-
ca com a base per a l’anàlisi de la realitat. 
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17. Explicar com una variació en l’oferta o en la demanda de
diner influeix en el tipus d’interès de mercat i com això afec-
ta l’economia real.

18. Identificar les causes de la inflació, a partir de l’anàlisi d’e-
xemples concrets, i valorar-ne els efectes sobre els diferents
grups socials.

19. Valorar el pressupost de l’Estat com un instrument de polí-
tica econòmica i social, distingir els capítols principals dels
ingressos i les despeses públiques, i reconèixer les causes i
les conseqüències del dèficit públic.

Orientacions per a l’ensenyament-aprenentatge
Una forma molt senzilla per al professor, i fins i tot elegant, de fer
una classe és la de tipus magistral. No obstant això, motius
pedagògics i la simple impossibilitat dels alumnes de seguir les
explicacions del professor fan que se’ns faci difícil utilitzar aquest
mètode d’impartir classes. Llavors, en aquesta recerca de mètodes
alternatius, ens trobem dues grans possibilitats: utilitzar apunts
elaborats pel professor o bé emprar material realitzat per altres
persones, és a dir, fer servir un llibre de text.

Feta aquesta argumentació, podem dir ja com es portaran a terme
les activitats de docència d’aquest crèdit:

Explicacions de tipus magistral pel professor, però amb el
suport material del llibre de text per part dels alumnes.

Resolució d’exercicis i qüestions adients amb el tema explicat a
classe. 

pai i en el temps, dues o més magnituds, el pes d’una mag-
nitud dins d’un agregat més ampli o la seva variació dins
d’una sèrie temporal. Utilitzar el programari informàtic
(fulls de càlcul i bases de dades) com a instrument per al
tractament i la presentació de la informació econòmica. 

9. Ser conscient de la necessitat d’homogeneïtzar les unitats de
mesura, tot utilitzant les tècniques necessàries per passar
de valors monetaris a valors reals i de valors globals a valors
per càpita.

11. Reconèixer el significat dels principals indicadors de l’acti-
vitat econòmica i valorar la necessitat de disposar d’infor-
mació estadística àmplia i de qualitat com a suport per a la
presa de decisions.

12. Analitzar la composició de la producció, la renda i la despe-
sa, a partir de les dades de fonts documentals de diferent
procedència, tot realitzant comparacions.

13. Reconèixer les limitacions de la comptabilitat nacional per
mesurar l’activitat econòmica i el benestar d’una societat.

14. Donar l’opinió sobre la distribució de la renda (personal i
geogràfica) a partir de les dades o dels indicadors del seu
grau de concentració.

15. Identificar les principals macromagnituds que componen
l’oferta i la demanda agregades i interpretar, a partir d’e-
xemples concrets, com el canvi d’un d’aquests components
afecta els altres.

16. Descriure les funcions que realitza el sistema bancari en l’e-
conomia, i també les de l’autoritat monetària.
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Orientacions per a l’avaluació
L’avaluació és una eina fonamental per potenciar l’alumne al
màxim de les seves possibilitats i per optimitzar la nostra pràctica
docent. Així, doncs, podem afirmar que ha de servir per a l’auto-
regulació dels propis aprenentatges de l’alumnat i per modificar
o reestructurar la nostra estratègia didàctica.

Dins el procés d’avaluació, cal distingir entre l’avaluació inicial, la
formativa i la sumativa.

Per establir ponts cognitius entre la nova informació i el que l’a-
lumne ja sap, l’avaluació inicial resulta un instrument valuós, ja
que ens ofereix informació sobre els errors o encerts de partença
dels alumnes, a la vegada que ens permet adequar les seqüències
d’aprenentatge previstes. Aquesta avaluació inicial es pot realitzar
a través d’una prova escrita, d’una conversa per grups o a partir
de preguntes orals a classe.

El procés d’avaluació formativa consisteix a explicitar i aclarir els
objectius didàctics de cada unitat als alumnes; el segon pas serà
ordenar els processos per realitzar una determinada tasca d’apre-
nentatge; el tercer consisteix a comentar als alumnes de forma
clara i concreta els criteris d’avaluació i, finalment, l’autogestió i
la cogestió dels errors.

L’avaluació sumativa ens permetrà avaluar el nivell de cada alum-
ne amb relació a ell mateix, i verificar o mesurar si ha assolit els
objectius d’aprenentatge plantejats. Algunes de les activitats d’a-
prenentatge proposades en les unitats didàctiques poden servir
com a activitats d’avaluació sumativa.

No existeix la recepta ideal per realitzar al llarg del crèdit aquesta
avaluació sumativa. Nosaltres en proposem una, contrastada per
més de sis anys d’experiència en la docència d’aquesta assignatura.

18

La superació d’aquest crèdit per part dels alumnes, tant en els
aspectes conceptuals com en els procedimentals i d’actitud, s’a-
valuarà mitjançant dos sistemes:

Exercicis, proves parcials i preguntes orals (30% de la nota final
del crèdit).

Examen final, on s’avaluarà tota la matèria (70% de la nota final
del crèdit).

La recuperació consistirà a tornar a fer un examen de tota la
matèria. Aquest examen valdrà un 70% de la nota final. Per tant,
aquesta es tornarà a refer una vegada avaluat l’examen. Per als
alumnes que al final de curs només tinguin suspès aquest crèdit,
se’ls tornarà a fer un examen de recuperació amb les mateixes
condicions.

Temporització
Unitat 6: 4 hores
Unitat 7: 4 hores
Unitat 8: 6 hores
Unitat 9: 5 hores
Unitat 10: 5 hores
Unitat 11: 4 hores
Unitat 12: 4 hores
Activitats d’avaluació: 2 hores
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2. Anàlisi de dades.

2.1 Recerca i selecció d’informació procedent de fonts
diverses (anuaris, premsa, bases de dades).

2.2 Tractament i representació gràfica de dades mitjançant
la utilització de calculadores o programari estàndard
(fulls de càlcul i bases de dades).

2.3 Interpretació i anàlisi de les relacions entre dues o més
variables.

3. Anàlisi gràfica de l’oferta i la demanda.

4. Comunicació i expressió.

4.1 Lectura comprensiva de textos econòmics.

4.2 Síntesi d’informació.

4.3 Elaboració de textos propis.

4.4 Exposicions orals i debats.

Continguts de valors, normes i actituds

1. Relativisme.

1.1 Valoració de l’economia com a ciència social amb els
seus mètodes d’anàlisi propis.

1.2 Consciència de les possibilitats i limitacions de la políti-
ca econòmica per a modificar el comportament del sis-
tema econòmic.

1.3 Actitud crítica raonada davant les diferents opcions de
política econòmica.

21

crèdit

Continguts de fets, conceptes i sistemes conceptuals

7. Economia internacional.

7.1 Avantatges i desavantatges del comerç: lliure canvi ver-
sus proteccionisme.

7.2 Els fluxos entre l’economia nacional i la resta del món:
balança de pagaments.

7.3 El tipus de canvi.

7.4 La internacionalització de l’economia.

8. Creixement i desenvolupament econòmic.

8.1 Dinàmica del creixement.

8.2 Els límits del creixement.

8.3 Desenvolupament i subdesenvolupament.

Continguts de procediments

1. Anàlisi de casos.

1.1 Identificació del cas o situació i dels seus elements.

1.2 Selecció dels conceptes i dels principis econòmics més
adients.

1.3 Aplicació de la teoria en l’estudi del cas.

1.4 Conclusions o decisions que cal prendre.

3

20
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Objectius terminals relacionats amb aquest crèdit

6. Identificar els factors que afavoreixen l’aparició d’econo-
mies de producció a gran escala (o diseconomies), relacio-
nar aquests factors amb la dimensió de les empreses de dife-
rents indústries (de la comarca, del país, de la UE), les
tendències a la internacionalització de les grans empreses i
els processos d’integració econòmica.

8. Utilitzar les eines elementals de càlcul (raons, proporcions,
taxes de creixement, índex base 100) per comparar, en l’es-
pai i en el temps, dues o més magnituds, el pes d’una mag-
nitud dins d’un agregat més ampli o la seva variació dins
d’una sèrie temporal. Utilitzar el programari informàtic
(fulls de càlcul i bases de dades) com a instrument per al
tractament i la presentació de la informació econòmica. 

9. Ser conscient de la necessitat d’homogeneïtzar les unitats de
mesura, tot utilitzant les tècniques necessàries per passar de
valors monetaris a valors reals i de valors globals a valors per
càpita.

10. Descriure els factors que determinen el creixement econò-
mic i identificar, a partir de les dades històriques sobre les
economies catalana, espanyola o mundial, la tendència de
creixement a llarg termini, així com les fluctuacions a curt
termini i el seu caràcter cíclic.

11. Reconèixer el significat dels principals indicadors de l’acti-
vitat econòmica i valorar la necessitat de disposar d’infor-
mació estadística àmplia i de qualitat com a suport per a la
presa de decisions.

23

1.4 Prevenció en la interpretació de les dades estadístiques
sobre els diferents indicadors econòmics.

2. Entorn econòmic i social.

2.1 Interès i curiositat per conèixer i analitzar amb sentit
crític i solidari els problemes econòmics actuals.

2.2 Valoració dels efectes de l’actual model de creixement
econòmic sobre la conservació del medi ambient i la
qualitat de vida.

2.3 Interès per conèixer societats amb estructures socio-
econòmiques diferents de la nostra.

2.4 Interès per formar-se una opinió davant les diferents
alternatives als problemes econòmics del món actual.

2.5 Actitud participativa i responsable com a ciutadà/na
davant els problemes econòmics i socials.

3. Mètode de treball.

3.1 Hàbit en l’ús de diferents fonts d’informació econòmi-
ca com a base per a l’anàlisi de la realitat. 

3.2 Hàbit de lectura raonada i crítica de la informació
econòmica.

3.3 Planificació del propi treball.

3.4 Valoració del propi procés d’aprenentatge.

3.5 Valoració del treball en equip.

3.6 Iniciativa i autonomia en el treball personal.

22
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explicacions del professor fan que se’ns faci difícil utilitzar aquest
mètode d’impartir classes. Llavors, en aquesta recerca de mètodes
alternatius, ens trobem dues grans possibilitats: utilitzar apunts
elaborats pel professor o bé emprar material elaborat per altres
persones, és a dir, fer servir un llibre de text.

Feta aquesta argumentació, podem dir ja com es portaran a terme
les activitats de docència d’aquest crèdit:

Explicacions de tipus magistral pel professor, però amb el
suport material del llibre de text per part dels alumnes.

Resolució d’exercicis i qüestions adients amb el tema explicat a
classe. 

Orientacions per a l’avaluació
L’avaluació és una eina fonamental per potenciar l’alumne al
màxim de les seves possibilitats i per optimitzar la nostra pràctica
docent. Així, doncs, podem afirmar que ha de servir per a l’auto-
regulació dels propis aprenentatges de l’alumnat i per modificar
o reestructurar la nostra estratègia didàctica.

Dins el procés d’avaluació, cal distingir entre l’avaluació inicial, la
formativa i la sumativa.

Per establir ponts cognitius entre la nova informació i el que l’a-
lumne ja sap, l’avaluació inicial resulta un instrument valuós, ja
que ens ofereix informació sobre els errors o encerts de partença
dels alumnes, a la vegada que ens permet adequar les seqüències
d’aprenentatge previstes. Aquesta avaluació inicial es pot realitzar
a través d’una prova escrita, d’una conversa per grups o a partir
de preguntes orals a classe.

20. Analitzar, a partir de dades relatives als fluxos comercials i
financers internacionals, l’estructura i l’evolució del comerç
mundial, tot donant l’opinió sobre les causes i les conse-
qüències de la creixent interdependència i de les desigual-
tats d’intercanvis Nord-Sud.

21. Reconèixer els arguments que fonamenten les posicions
favorables al lliure comerç o al proteccionisme, tot relacio-
nant-los amb els processos d’integració econòmica (per
exemple, la Unió Europea) i les seves conseqüències.

22. Relacionar els cobraments i pagaments internacionals amb
les diferents seccions que componen la balança de paga-
ments, amb l’oferta i la demanda de divises i la determina-
ció del tipus de canvi.

23. Descriure les causes i conseqüències possibles d’una variació
en el tipus de canvi i conèixer els objectius de la política de
control del tipus de canvi.

24. Ser conscient de la repercussió del creixement econòmic en el
medi (escassetat de recursos, excés de residus) i valorar, a par-
tir de casos concrets, mesures de política econòmica mediam-
biental, tot analitzant-ne els efectes a curt i llarg termini.

25. Descriure els elements que condicionen el subdesenvolupa-
ment i les diferents estratègies utilitzades per sortir-ne.

Orientacions per a l’ensenyament-aprenentatge
Una forma molt senzilla per al professor, i fins i tot elegant, de fer
una classe és la de tipus magistral. No obstant això, motius
pedagògics i la simple impossibilitat dels alumnes de seguir les
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Temporització
Unitat 13: 6 hores
Unitat 14: 6 hores
Unitat 15: 8 hores
Unitat 16: 6 hores
Unitat 17: 6 hores
Activitats d’avaluació: 2 hores

2726

El procés d’avaluació formativa consisteix a explicitar i aclarir els
objectius didàctics de cada unitat als alumnes; el segon pas serà
ordenar els processos per realitzar una determinada tasca d’apre-
nentatge; el tercer consisteix a comentar als alumnes de forma
clara i concreta els criteris d’avaluació i, finalment, l’autogestió i
la cogestió dels errors.

L’avaluació sumativa ens permetrà avaluar el nivell de cada alum-
ne amb relació a ell mateix, i verificar o mesurar si ha assolit els
objectius d’aprenentatge plantejats. Algunes de les activitats d’a-
prenentatge proposades en les unitats didàctiques poden servir
com a activitats d’avaluació sumativa.

No existeix la recepta ideal per realitzar al llarg del crèdit aques-
ta avaluació sumativa. Nosaltres en proposem una, contrastada
per més de sis anys d’experiència en la docència d’aquesta assig-
natura.

La superació d’aquest crèdit per part dels alumnes, tant en els
aspectes conceptuals com en els procedimentals i d’actituds, s’a-
valuarà mitjançant dos sistemes:

Exercicis, proves parcials i preguntes orals (30% de la nota final
del crèdit).

Examen final, on s’avaluarà tota la matèria (70% de la nota final
del crèdit).

La recuperació consistirà a tornar a fer un examen de tota la
matèria. Aquest examen valdrà un 70% de la nota final. Per tant,
aquesta es tornarà a refer una vegada avaluat l’examen. Per als
alumnes que al final de curs només tinguin suspès aquest crèdit,
se’ls tornarà a fer un examen de recuperació amb les mateixes
condicions.
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Per factor capital entenem tots aquells béns que han estat
produïts i que s’utilitzen per produir d’altres béns.

3. Les famílies o economies domèstiques, les empreses o uni-
tats de producció i l’Estat.

4. Podem definir el problema econòmic central com l’assigna-
ció de recursos escassos susceptibles d’usos alternatius per
satisfer les necessitats dels consumidors.

5. La frontera de possibilitats de producció determina el nom-
bre màxim de béns que es poden produir donada una res-
tricció en el recursos productius i una tecnologia (forma de
produir) determinada.

6. El cost d’oportunitat d’un bé és la quantitat d’altres béns
que hem de deixar de realitzar per produir-lo.

7. La frontera de possibilitats de producció d’una societat
marca el nombre màxim de béns que es poden produir
amb un recursos productius limitats donada una tecnologia
determinada. Per tant, és  lògic pensar que si existeix atur
és perquè no estem utilitzant el recurs treball de la forma
més eficient possible i, per tant, no podrem estar en un
punt sobre la frontera de possibilitats de producció de la
societat.

8. Establir els marcs jurídic i institucional en què es desenvo-
lupa l’activitat econòmica.

Establir la política econòmica del país.
Proveir de béns públics la societat.

9. Els béns lliures són aquells que es troben en quantitats
il·limitades o molt abundants en relació amb les necessitats
que han de cobrir. En canvi, els béns econòmics són

2928

unitat Introducció a l’economia

1. Vertader o fals

1. F 2. V 3. V 4. F 5. V
6. V 7. V 8. V 9. F

2. Qüestions

1. La microeconomia estudia el comportament dels diferents
agents econòmics: les famílies, les empreses i l’Estat, i l’anà-
lisi dels mercats com a paradigmes de la distribució dels
recursos escassos. La macroeconomia, en canvi, estudia els
problemes de l’economia en el seu conjunt. Se centra en
l’anàlisi de diverses variables considerades bàsiques (PIB,
tipus d’interès, taxa d’inflació, etc.) per tal de poder tenir
una visió general dels problemes econòmics i d’aquesta
forma poder prendre mesures per a la seva solució.

2. Tradicionalment, els economistes han classificat el recursos
productius en tres grups, anomenats recursos productius
bàsics. Aquests són: la terra, el treball i el capital.

El factor terra, també anomenat recursos naturals, està format
per la superfície terrestre pròpiament dita, els recursos mine-
rals, l’aigua dels rius, el peixos, els arbres, etc. En general, són
tots aquells recursos que es troben a la naturalesa sense cap
transformació anterior.

Anomenem recurs treball aquells recursos humans que
poden ser utilitzats en la producció de béns.

1

solucionari
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B A cost oportunitat de B

0 14 –

2 8 6

4 5 9

6 4 10

7 3 11

15 0 14

c) Per raó que la frontera de possibilitats de producció
marca el màxim de productes que es poden produir amb
uns recursos donats, que per definició són limitats

2. a) Malgrat que al text apareixen conceptes de tipus macro-
econòmic, com per exemple renda nacional, el text està cla-
rament desenvolupat en un context microeconòmic, ja que
tracta de com les decisions individuals poden tenir, i de fet
tenen, una gran influència en el béns i serveis que al final
es produeixen en una economia.

b) En tot moment existeix la necessitat d’escollir entre les
diferents alternatives de producció perquè els recursos són
escassos en relació amb les necessitat dels individus. El
model de la frontera de possibilitats de producció intenta
mostrar d’una forma senzilla precisament aquest problema.

3. El grup més gran de béns que l’alumne hauria de ser capaç
de trobar és el dels béns econòmics. S’hauria d’avaluar com
a molt positiu que l’alumne fos capaç d’esmentar algun
tipus de bé lliure (malgrat que només sigui l’aire). Dintre de
l’apartat de béns econòmics, fóra bo que l’alumne trobés
exemples de béns de capital i de consum, i que dintre d’a-
quest últim grup fos capaç de diferenciar entre els béns

31

aquells que es troben en quantitats limitades en relació amb
les necessitats que han de cobrir.

3. Casos pràctics
1. a)

b)

A B cost oportunitat d’A

0 15 –

3 7 8

4 6 9

5 4 11

8 2 13

14 0 15

2  4  6 15
B

A

14

5
4
3

0

8

7

frontera de possibilitats de producció
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3. La demanda, l’oferta i el criteri de determinació del preu.

4. Quan el preu del mercat és, temporalment, inferior al d’e-
quilibri, ens trobem en una situació anomenada excés de
demanda. En canvi, si el preu és més gran, se l’anomena
excés d’oferta.

5. No, perquè els demandants que es queden sense producte
estarien disposats a adquirir-lo a un preu major; això faria
reaccionar els oferents de manera que, per aquest nou preu,
més oferents oferirien els seus productes, cosa que apujaria
el preu del mercat. Aquest procés es tornaria a repetir fins
que el preu del mercat tornés al d’equilibri.

6. Això succeeix perquè la corba de demanda determina la
quantitat de productes que els demandants estan disposats a
adquirir en funció de quin sigui el preu de mercat, però
sempre que la resta de variables que també influeixen sobre
la quantitat demanada no variïn. Ara bé, quan varia algun
d’aquests factors, és necessari definir una nova funció de
demanda.

7. Quan la demanda és elàstica, una disminució del preu impli-
carà un augment de l’ingrés total. Quan la demanda és
inelàstica, en canvi, una disminució del preu implicarà un
ingrés total més petit. 

duradors i els no duradors. S’acceptarà la inclusió d’alguns
serveis dintre de l’apartat de béns.

La finalitat última d’aquesta activitat és que l’alumne relacio-
ni els béns que es troben en el seu entorn amb la classificació
teòrica dels béns que es troba al quadre 1.1 de la unitat.

unitat Sistemes econòmics 
El sistema d’economia de mercat

1. Vertader o fals

1. V 2. F 3. V 4. F 5. F
6. V 7. F

2. Qüestions

1. Què cal produir?
Com cal produir-ho?
Qui s’ho queda?

2. La diferència essencial es troba en la propietat dels recursos
productius. Així, en el sistema d’economia de mercat els
recursos productius són propietat de les famílies; en canvi,
en un sistema d’economia planificada aquests són propietat
de l’Estat.

2
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P = 100 - 4P
5P = 100
P = 100/5
P = 20

Una vegada trobat el preu d’equilibri, el substituïm en qual-
sevol de les funcions de demanda o d’oferta. Si el substi-
tuïm, per exemple, en la funció d’oferta: QO(20) = 20.

Podem concloure, per tant, que el preu d’equilibri P* = 20, i
la quantitat d’equilibri, Q* = 20.

b)

c) Una situació d’excés de demanda.

La reacció lògica dels oferents seria la de reduir la quantitat
oferida per tal de pressionar el preu a l’alça. En canvi, hi

Q

P

punt d’equilibri

20 50 75 100

12,5

20

25 Q  (P)=PO

Q  (P) = 100 - 4PD

Q

P*

*
0

35

3. Casos pràctics
1. a)

b) e = ((15 / 30) / (1 / 5)) = 2,5

Com que l’elasticitat és més gran que 1, ens trobem en una
situació de demanda elàstica.

2. a) El preu d’equilibri serà aquell pel qual la quantitat que els
demandants estan disposats a demanar i la quantitat que
els oferents estan disposats a oferir sigui la mateixa, respec-
tivament.

Per tant, igualem les dues funcions per tal de trobar aquest
punt:

Q

P

punt d’equilibri

10 20 30 40 5045 60 70 80 90 100

1

2

3

4

5

6

7

8

QO

QD

Q

P*

*

34

GD Economia  8/6/01 08:37  Página 34



Avançar a les famílies la renda obtinguda en un període.
Assumir riscos econòmics.

2. La funció de producció d’una empresa és el procés mit-
jançant el qual transforma recursos productius en productes
finals, fent servir la tecnologia.

3. No. (Es tracta que l’alumne analitzi les causes de l’existència
de la llei de rendiments decreixents i arribi a la conclusió
que no és possible.)

4. A curt termini suposem que hi ha factors de la producció
que estan fixats i que, per tant, no canvien a mesura que
varia la producció. En canvi, quan fem una anàlisi a llarg ter-
mini, suposem que tots els factors productius poden variar.

5. Els costos són la valoració monetària dels recursos productius
utilitzats en la producció de béns i serveis. Així, els costos
fixos són la valoració monetària dels factors productius fixos i
el costos variables, en canvi, ho són dels factors variables.

No, ja que a llarg termini no hi ha factors fixos.

6. Per raó d’un ús més òptim de factors (fixos a curt termini)
quan augmentem la nostra capacitat de producció.

La indústria de l’automòbil, la petroliera, algunes explota-
cions agràries, etc.

7. Pel nivell de producció (quantitat) de màxim benefici, el
cost marginal i l’ingrés marginal són iguals.

8. Quan la funció de costos mitjans a llarg termini és decreixent,
parlem d’economies d’escala; quan la funció és creixent, par-
lem de diseconomies d’escala, i per últim, quan la funció
esdevé constant (o sigui, ni creix ni decreix), parlem d’eco-
nomies constants d’escala.

37

hauria una part dels demandants que, malgrat que per un
preu de 15 estarien disposats a demanar, no obtindrien pro-
ductes i, per tant, també pressionarien els preus a l’alça. 

d) e = ((10/25)/(40/0)) = infinit

La demanda s’anomenaria perfectament o completament
elàstica.

e = ((0,5/0,5)/(2/98)) = 49

La demanda s’anomenaria elàstica.

3. a) Com respon la societat reflectida en l’article les tres pre-
guntes bàsiques: Què cal produir? Com cal produir-ho? Qui
s’ho queda?

Utilitzant la planificació. Serà el planificador el qui donarà
resposta a aquestes qüestions.

b) El model de sistema d’economia planificada. 

unitat L’empresa
La producció i els costos

1. Vertader o fals

1. F 2. F 3. F 4. V 5. V
6. F 7. F 8. V

2. Qüestions

1. Organitzar i dirigir el procés de producció de béns i ser-
veis.

3

36
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2. a)3. Casos pràctics

1. a)

unitats unitats producció producció
de treball (L) d’output (q) mitjana (Pmi) marginal (Pmg)

0 0 0 –

1 110 110 110

2 240 120 130

3 420 140 180

4 460 115 40

5 550 110 90

6 630 105 80

7 700 100 70

8 696 87 - 4

b)

L

Pmi

2 5 7

10
20

1 3 4 6 8 9
0

30
40

-10
-20

50
60
70
80
90

100
110
120
130
140
150
160
170
180

Pmg

Pmi

Pmg

(q) CT(q) CV(q) CF

0 8 – 8

5 120 112 8

10 230 222 8

15 315 307 8

(q) CT(q) CV(q) CF

20 380 372 8

25 525 517 8

27 675 667 8

29 870 862 8

30 1.050 1.042 8

32 1.472 1.464 8

34  1.972 1.964 8

36 2.484 2.476 8

38 3.078 3.070 8

40 3.800 3.792 8

45 5.625 5.617 8

50 7.500 7.492 8

55 9.900 9.892 8
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36 69 68,77 0,22 256

38 81 80,79 0,21 297

40 95 94,8 0,2 361

45 125 124,82 0,18 365

50 150 149,84 0,16 375

55 180 179,85 0,15 480

d)

q

CTMi

10 25 355 15 20 30 40 450

62,5

125

187,5

250

CVMi

CMg

605550

312,5

375

437,5

500

41

b)

c)

(q) CTmi (q) CVmi (q) CFmi Cmg (q)

0 0 0 0 –

5 24 22,4 1,6 22,4

10 23 22,2 0,8 22

15 21 20,46 0,53 17

20 19 18,6 0,4 13

25 21 20,68 0,32 29

27 25 24,70 0,30 75

29 30 29,72 0,28 97,5

30 35 34,73 0,27 180

32 46 45,75 0,25 211

34 58 57,76 0,24 250

q

CT

10 25 355 15 20 30 40 450

2.500

5.000

7.500

10.000

CV

CT
CV

605550

40
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preu del lloguer d’aquest capital (el tipus d’interès),
menys quantitat estan disposats a demanar-ne els empresa-
ris, ja que el rendiment esperat per capital disminueix
mentre augmenta la quantitat d’estoc de capital.

6. El cost d’oportunitat de la terra és zero, ja que la terra no té
usos alternatius.

unitat Les imperfeccions del mercat
L’externalitat i els béns públics

1. Vertader o fals

1. V 2. V 3. V 4. F 5. V
6. F 7. F 8. F 9. V

2. Qüestions

1. El producte ha de ser homogeni.
Hi ha d’haver molts oferents i molts demandants.
La informació al mercat ha de ser perfecta.
Hi ha d’haver total llibertat d’entrada i de sortida tant pel
costat dels oferents com dels demandants.

2. Monopoli bilateral
Monopsoni
Duopsoni
Oligopsoni
Competència perfecta

5

43

unitat Els factors productius
La demanda derivada

1. Vertader o fals

1. F 2. F 3. F 4. V 5. F
6. V 7. V

2. Qüestions

1. Entenem per demanda derivada la quantitat demanada de
factors de producció condicionada per la demanda dels béns
i serveis que es produeixen o es presten amb aquests factors.

2. Volum de població total del país.
Proporció de la població en edat de treballar.
Nivell de formació professional dels treballadors.

3. La demanda de treball serà molt més sensible a canvis en el
salari en les indústries on sigui més fàcil substituir treball per
capital. Per tant, a mesura que sigui més fàcil la substitució
entre factors productius, la demanda de treball serà més
elàstica, i a l’inrevés.

4. L’efecte substitució ens diu que mentre dediquem més
hores a treballar i menys hores al lleure, el «cost» en satis-
facció personal de no dedicar temps al lleure és més alt.

5. A mesura que augmenta la inversió de capital, disminueix
el rendiment que n’obtenim. Vist d’una altra manera, la
corba de demanda de capital per part de l’empresa és
decreixent. Això es deu al fet que com més augmenta el

4
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Un nou aeroport per als hotelers de la regió.
Etc.

7. Ha de ser no rival.
Ha de ser no exclusiu.

8. El benefici serà màxim per a aquell nivell de producció en
què el cost marginal sigui igual a l’ingrés marginal.

9. Són impediments naturals o artificials perquè noves empre-
ses puguin entrar a competir en un mercat.

Les barreres d’entrada poden ser naturals o artificials.

3. Casos pràctics

1. a) El benefici màxim es donarà per a aquell nivell de pro-
ducció (q) en què el cost marginal és igual al preu, que coin-
cideix en el cas d’un mercat de competència perfecta amb
l’ingrés marginal.

La quantitat que té associada un cost marginal de 250 és 34. 
Benefici = IT (q) - CT (q)

I en aquest cas:
Benefici màxim = IT (34) - CT (34)
Benefici màxim = (250 * 34) - 1.972 = 6.528 (Aquest benefi-
ci s’ha d’entendre a curt termini, ja que, com és sabut, a
llarg termini la tendència en un mercat de competència per-
fecta és d’obtenir un benefici màxim igual a zero).

45

3. Existeix un monopoli natural quan la funció de costos mit-
jans a llarg termini és decreixent en tot l’àmbit de definició
de la mateixa.

Dit amb unes altres paraules, es dona un monopoli  natural
quan a mesura que s’incrementa la producció el cost unita-
ri de fabricació es redueix i, per tant, una empresa que aug-
menti la seva producció a llarg termini, augmentant la seva
capacitat de producció, pot quedar-se, de fet es queda, amb
tota la producció del bé en qüestió.

4. A partir de la funció de demanda del mercat, trobem l’a-
nomenada funció inversa de demanda, que ens marca el
preu en funció de la quantitat demanada.

Multiplicant la funció inversa de demanda per la quantitat
produïda, obtenim la funció d’ingrés total del monopolis-
ta que només depèn de la quantitat.

Ara només ens falta obtenir la funció d’ingrés marginal
calculant per a cada nivell de producció l’increment de
l’ingrés total dividit entre l’increment de la quantitat. 

5. L’existència de competència imperfecta.
L’existència d’externalitats.
L’existència de béns públics.

6. Un centre escolar per a les llibreries del barri.
Un club de golf per a les promotores d’habitatges de la
zona.
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(q) CT (q) IT (q) Img (q) Cmg (q)

0 8 0 – –

5 120 1.288,75 257,75 22,4

10 230 2.565 255,25 22

15 315 3.828,75 252,75 17

20 380 5.080 250,25 13

25 525 6.318,75 247,75 29

27 675 6.810,75 246 75

29 870 7.300,75 245 97,5

30 1.050 7.545 244,25 180

32 1.472 8.032 243,5 211

34 1.972 8.517 242,5 250

36 2.484 9.000 241,5 256

38 3.078 9.481 240,5 297

40 3.800 9.960 239,5 361

45 5.625 11.148,75 237,75 365

50 7.500 12.325 235,25 375

55 9.900 13.488,75 232,75 480

b) A causa dels valors amb què es defineix la quantitat (q),
no existeix cap valor d’aquesta pel qual el cost marginal és
igual al cost marginal. El que sí que en sabem és que les dues
corbes es tallaran entre les quantitats 32 i 34; per tant, cal-
cularem el benefici per a aquestes dues quantitats i el més alt
serà el benefici màxim.

Benefici (32) = 8.032 - 1.472 = 6.560
Benefici (34) = 8.517 - 1.972 = 6.545

Podem concloure dient que el benefici serà màxim per a un
nivell de producció de 32.

47

b)

2. a) En primer lloc, calcularem la funció inversa de demanda:

Q = 1.036 - 4P
4P = 1.036 - Q
P = 259 - 1/4 Q2

Ara podem calcular la funció d’ingrés total:

IT (Q) = (259 - Q) * Q
IT (Q) 259 Q - Q2

que, calculada juntament amb la funció d’ingrés total pels
mateixos nivells de producció, ens dóna:

q

CTMi

10 25 355 15 20 30 40 450

62,5

125

187,5

250

CVMi

CMg

605550

312,5

375

437,5

500

benefici

IMg = p
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La macroeconomia tracta l’economia des d’un punt de vista
global: expansió i recessió, producció total de béns i serveis,
consum, inversió, taxes d’inflació i nivell d’ocupació,
balança de pagaments i tipus de canvi, estudi de les políti-
ques econòmiques, quantitat de diner i tipus d’interès,
deute públic i pressupost del govern.

2. Unitats monetàries.

3. La comptabilitat nacional defineix i relaciona els agregats
econòmics i en mesura el valor. Enregistra les transaccions
realitzades entre diversos sectors que duen a terme l’activitat
econòmica d’un país tot mesurant i relacionant els agre-
gats econòmics mitjançant una sèrie de comptes.

4. La doble comptabilització s’evita mitjançant el valor afegit,
que és l’output d’una empresa menys tots els inputs adqui-
rits a d’altres empreses. La suma dels valors afegits de totes
les empreses de l’economia és l’output total, és a dir el pro-
ducte nacional.

5. La magnitud nominal no té en compte la variació de preus
d’un any a l’altre, mentre que la magnitud real elimina l’e-
fecte del creixement dels preus.

6. Consum públic + Consum privat + Inversió + Exportacions
netes

7. El PIB real, perquè es pot comparar amb d’altres anys i com-
provar que realment ha crescut.

8. No, perquè formaria part d’una segona transacció, i ja esta-
va comptabilitzat com a PNB en la seva primera transacció.

9. El producte nacional ve donat per la nacionalitat dels indi-
vidus que l’han produït, mentre que el producte interior es

49

c)

3. Es tracta d’un treball de camp. Es fomentarà el treball en grup.
Aquest exercici podria servir com a avaluació sumativa. 

unitat L’analisi macroeconòmica
La comptabilitat nacional

1. Vertader o fals

1. V 2. F 3. V 4. F 5. F

2. Qüestions
1. La microeconomia tracta el comportament detallat dels mer-

cats individuals, com el del blat, del cotó, de les taronges, etc.

6

q

CTMi

10 25 355 15 20 30 40 450

62,5

125

187,5

250

CVMi

CMg

605550

312,5

375

437,5

500

benefici

IMg
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11. Sí, el producte calculat per la suma de les despeses de béns
i serveis serà valorat a preu de mercat, ja que la intervenció
de l’Estat en l’economia implica l’existència d’impostos que
han de pagar els ciutadans a l’Estat, i subvencions de l’Estat
als ciutadans.

Si al producte valorat a preu de mercat restem els impostos
indirectes i sumem les subvencions rebudes, obtindrem el
producte a cost de factors.

12. La demanda dels anys 1991 i 1992 és molt baixa, negativa el
1993 i el 1994 és lleugerament per sota del creixement de
l’any 1991, que es veu superat per l’any 1995.

El pes més elevat d’aquests resultats el tenen els decreixe-
ments en béns d’equip, i la construcció durant els anys 1992
i 1993, tot i que en béns d’equip també decreix l’any 1991 i
els anys 1994 i 1995 es recupera. El consum privat l’any 1992
té un creixement inferior, a poca distància de l’any 1991,
però el 1993 el creixement és negatiu, mentre que els anys
1994 i 1995 torna a créixer. Quant al consum públic, va crei-
xent d’un any a l’altre, però amb tendència a la baixa fins el
1994, en què decreix i es recupera el 1995. La variació d’e-
xistències té un creixement bastant similar d’un any a l’altre:
mentre que el decreixement de l’any 1991 és poc significatiu,
el del 1993 té un efecte més negatiu sobre la demanda.

Pel que fa a l’apartat d’exportacions i importacions, les pri-
meres tenen una tendència a l’alça, amb un punt màxim l’any
1994.

Les importacions tenen un punt mínim de creixement nega-
tiu l’any 1993 i un màxim creixement l’any 1994. Cal remar-

51

refereix a tot allò que s’ha produït a l’interior d’un país,
independentment de la nacionalitat dels individus. 

Per tant, per passar del càlcul del producte nacional a l’in-
terior, s’haurà de restar la producció dels nacionals no resi-
dents i sumar-hi la producció dels estrangers residents:

PI = PN - Producte de nacionals + Producte d’estrangers  
no residents residents

10. La renda personal és la que reben realment les persones, i
s’obté sumant a la renda nacional:

Les transferències de l’Estat (Tr): formades per les presta-
cions socials, les pensions, les assegurances d’atur…

Les transferències de l’exterior (Tre): provinents d’altres
països.

I restant-li:

Els beneficis no distribuïts de les empreses (Bnd): vénen
donats pels beneficis totals menys els dividends repartits.

Els pagaments a la seguretat social (Pss): formats per les
cotitzacions a la seguretat social.

RP = RN + Tr + Tre - Bnd - Pss

Obtindrem la renda personal disponible restant a la renda
personal:

Els impostos directes (Td): formats per l’impost sobre la
renda de les persones físiques, l’impost sobre el benefici de
les societats, l’impost sobre el patrimoni, etc.

RPD = RP - Td
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4.
ingressos costos valor afegit

A 30 0 30

B 70 30 40

C 120 70 50

D 250 120 130

E 500 250 250

Total V.A. 500 

5. a) PNBpm = 200 + 380 + 175 - 160 + 180 = 775
PNBcf = 775 - 60 + 40 = 755
PNNpm = 775 - 60 = 715
PNNcf = 755 - 60 = 695
PIBpm = 775 - 120 + 100 = 755
PIBcf = 755 - 60 + 40 = 735
PINpm = 755 - 60 = 695
PINcf = 735 - 60 = 675

b) RN = PNNcf = 695
RP = 695 + 100 - 35 + 30 = 730
RPD = 730 - 200 = 530

6. a) PNNcf = 8.000 + 3.000 + 1.050 - 180 = 12.900
PNNpm = 12.900 + 1.000 - 180 = 13.750
PNBcf = 12.900 + 300 = 13.200
PNBpm = 13.750 + 300 = 14.050
PINcf = 12.900 - 500 + 670 = 13.070
PINpm = 13.070 + 1.000 - 180 = 13.890
PIBcf = 13.070 + 300 = 13.370
PIBpm = 13.890 + 300 = 14.190

53

car, però, que només durant els anys 1993 i 1994 el creixe-
ment de les exportacions supera el de les importacions.

Amb relació a l’oferta, els sectors agrícola i pesquer tendei-
xen al decreixement constant, i els anys 1994 i 1995 arriben
a uns creixements negatius més elevats. La indústria creix
lleugerament durant l’any 1991 i es manté l’any 1992 amb un
creixement zero, mentre que el 1993 recula fins que els anys
1994 i 1995 es recupera per sobre de l’any 1991. La cons-
trucció s’inicia l’any 1991 amb un creixement, mentre que
els anys 1992 i 1993 decreix substancialment i es recupera
lleugerament l’any 1994. El 1995 segueix una tònica crei-
xent.

Quant als serveis destinats a vendes, tenen una evolució lleu-
gerament creixent durant els cinc anys. En els serveis no des-
tinats a vendes els creixements més elevats es donen els anys
1991 i 1992.

3. Casos pràctics

1. Taxa d’inflació = 250 - 200 100 = 20%
200

2. Deflactor 96 = 850 (1 + 0,04) = 884

3. PNB real 97 = 1.350 100 = 1.285,7 
105

Ha incrementat respecte al PNB del 1996 en 85,7 u.m.
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Valor afegit (VA) = Producte nacional brut (PNB) = Despesa
nacional (DN) = Consum (C) + Inversió (I)

3. Inclou els inputs i outputs dels tres sectors, les tres primeres
files i columnes. Les columnes ens indiquen les compres rea-
litzades pel sector corresponent. Les files, en canvi, les ven-
des. La suma de les columnes ens dóna el total dels outputs
intermedis, i la suma de les files, el total d’inputs.

4. Relaciona el tant per cent de la població amb el tant per
cent de la renda total. La representació de la corba de
Lorenz d’una economia en general mostra una desviació
cap a la dreta respecte a la distribució igualitària (aquella en
què al percentatge de renda correspon el mateix percentat-
ge de població).

5. Està formada per un conjunt de mesures que tenen com a
objectiu la modificació de la distribució de la renda entre els
individus o grups socials.
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b) RN = PNNcf = 12.900
RP = 12.900 + 250 + 150 - (3.000 - 1.200) - 400 = 11.100
RPD = 11.100 - 1.400 = 9.700

unitat Taules input-output
Distribució de la renda nacional

1. Vertader o fals

1. V 2. F 3. F 4. F 5. V
6. F 7. F

2. Qüestions

1. Anàlisi sectorial: permet estudiar la relació de cada sector
amb la resta i amb l’economia global, a més d’anàlisis deta-
llades de l’estructura de costos d’un sector concret.

Estudi de les participacions directes o indirectes de les
importacions en cada sector i dels productes finals.

Anàlisi de preus i de la seva repercussió en els salaris.

Anàlisi de les modificacions intersectorials previstes per a la
demanda dels sectors finals. 

2. La fila de valor afegit coincideix amb el producte nacional
brut i amb el total de la columna de la demanda final o des-
pesa nacional. La suma total del valor afegit és igual a la
suma total de la demanda final. La demanda final està com-
posta per béns de consum i d’inversió. Per tant, es dóna la
igualtat:

7
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Els impostos poden modificar la distribució de la renda si el
que paguen els individus a l’Estat no té la mateixa propor-
ció que l’estructura de distribució de la renda, o bé si l’Estat
fa devolucions per mitjà de transferències o serveis en una
proporció diferent de la contribució dels individus amb els
impostos.

Les despeses de transferències intenten garantir una base
mínima de nivell de vida per a tots els individus i una iguala-
ció primària en la distribució de la renda. L’assegurança d’a-
tur i les pensions de jubilació garanteixen una base mínima a
les persones que no podrien obtenir aquests ingressos d’una
altra manera. Les transferències són pagaments que es realit-
zen sense contraprestació.

La intervenció directa en el mecanisme de mercat actua
sobre el procés de formació de les rendes, és a dir, sobre les
forces de la demanda i l’oferta de mà d’obra i sobre d’altres
factors de producció, com ara el capital, la imposició d’un
salari mínim, el control de preus de determinats articles, la
congelació salarial, etc.

11. Impostos regressius: el percentatge detractat disminueix a
mesura que augmenta la renda.

Impostos progressius: el percentatge detractat augmenta a
mesura que augmenta la renda.

Impostos proporcionals: el percentatge detractat és constant
per qualsevol nivell de renda.  

12. a) Lliure.

b) A causa de l’increment dels impostos i de les quotes
socials del 1997.

57

6. La riquesa d’un país és el conjunt d’actius físics que són pro-
pietat de les economies domèstiques. La renda d’un país en
un període determinat és el producte de la utilització de
recursos productius durant aquest període.

7. Permet mesurar la distribució de la renda segons la zona
geogràfica, i compensar desigualtats de les zones més sub-
desenvolupades amb ajuts d’altres zones més desenvolupa-
des i fons de compensació interterritorial.

8. Els impostos progressius.

9. El pagament dels impostos directes s’efectua d’acord amb la
renda i els beneficis generats.

El pagament dels impostos indirectes s’efectua d’acord amb
els béns i serveis consumits.

10. El sistema impositiu: és quantitativament el sistema més relle-
vant de la política distributiva. Els impostos són una recapta-
ció que realitza l’Estat a partir del pagament dels individus, les
unitats familiars i les empreses.

Aquest pagament és en funció de: a) la renda i els beneficis
generats, en el cas dels impostos directes (per exemple,
l’IRPF), i els béns i serveis consumits, en el cas dels impostos
indirectes (per exemple, l’IVA); b) la proporció en què els
impostos recauen sobre les diverses rendes:

Impostos regressius: el percentatge detractat disminueix a
mesura que augmenta la renda.

Impostos progressius: el percentatge detractat augmenta a
mesura que augmenta la renda.

Impostos proporcionals: el percentatge detractat és cons-
tant per a qualsevol nivell de renda.  
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unitat La demanda i l’oferta agregades

1. Vertader o fals

1. F 2. V 3. V 4. V 5. F
6. F 7. F

2. Qüestions

1. És la demanda total de béns i serveis que es produeixen en
l’economia. Constitueix un dels determinants fonamentals
en la demanda dels factors de producció per obtenir béns i
serveis.

Demanda agregada = Demanda de consum + Demanda d’in-
versió 

2. En el punt on coincideixen la corba de demanda i la d’ofer-
ta per a una renda i un preu donats. 

3. A curt termini se suposa que els preus dels factors estan
donats, per la qual cosa a les empreses els resulta més ren-
dible produir més quan augmenten els preus dels béns.
Durant un període de temps els treballadors, encara que s’a-
pugin els preus, no poden apreciar o renegociar la pèrdua de
poder adquisitiu dels seus salaris, ni tampoc es poden rene-
gociar els lloguers ni els preus d’altres factors productius. A
llarg termini se suposa que els contractes de treball, els llo-
guers etc., són flexibles, és a dir que es renegocien. Els treba-
lladors s’adonen de la seva pèrdua de valor adquisitiu a causa
de la pujada de preus, i exigeixen l’augment salarial que hi

8

59

c) Atur, feina insegura, marxa de l’empresa, pagament d’habi-
tatge, d’estudis o de crèdits, ajut a la família, despeses mèdi-
ques, casaments, comunions, etc.

3. Casos pràctics

1.

outputs agricultura indústria serveis demanda demanda total
inputs interm. final output

agricultura 10 60 5 75 90 165

indústria 20 70 25 115 245 360

serveis 25 30 15 70 75 145

consums 55 160 45
intermedis 

factors 110 200 100
productius 

(valor afegit)

total inputs 165 360 145

2.

outputs agricultura indústria serveis demanda demanda total
inputs interm. final output

agricultura 500 1.033 50 1.583 2.652 4.235

indústria 580 1.200 850 2.630 5.753 8.383

serveis 545 1.150 800 2.495 1.865 4.360

consums 1.625 3.383 1.700
intermedis 

factors 2.610 5.000 2.660
productius 

(valor afegit)

total inputs 4.235 8.383 4.360
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5. Un desplaçament de la corba de demanda agregada cap a la
dreta fa que la renda nacional (Y) assoleixi un nivell supe-
rior per a cada nivell de preus (P).

6. La propensió marginal al consum (PMgC) és la part dels
increments de la renda que un individu dedica al consum.

7. La propensió mitjana al consum (PMiC) és la part de con-
sum que forma part del total de la renda, a diferència de la
propensió marginal, que relaciona el consum amb l’incre-
ment de la renda. El mateix podem dir de la propensió mit-
jana a l’estalvi (PMiS).

P

RN

DA’

DA

P

RN

OA’ OA

P

RN

OA’ OA
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escaigui. En conseqüència, les empreses produeixen allò que
l’economia és capaç de produir, sense tenir cap incentiu a
produir més, atès que un augment en els preus provoca un
increment equivalent en els costos. Això farà que, en no
haver-hi una pujada de preus, la corba d’oferta agregada sigui
a llarg termini una corba rígida (vertical) a nivell d’Yp (renda
potencial). Per tant, gràficament la relació entre l’oferta i la
demanda agregada serà:

4. (A) Un desplaçament de la corba d’oferta agregada cap a
l’esquerra fa que la renda nacional (Y) assoleixi un nivell
inferior per a cada nivell de preus (P). (B) Un desplaçament
de la corba d’oferta agregada cap a la dreta fa que la renda
nacional (Y) assoleixi un nivell superior per a cada nivell de
preus (P). 

renda nacional

nivell de
preus

P

Yp

DA’

DA

P1

P0

OALT
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la demanda s’hauran de cobrir a base d’apujar els preus i
no augmentar la producció. Els costos s’incrementen,
però els preus s’apugen i a causa d’això l’activitat econò-
mica continua sent rendible.

Recessió: fase descendent del cicle. Quan s’ha ultrapassat
el cim del punt màxim, l’economia cau i s’inicia un perí-
ode de recessió o contracció. La demanda minva i per això
la producció i l’ocupació disminueixen; en la mesura que
l’ocupació decreix, també baixa la renda de les famílies, i
aquesta reducció de la renda fa que la demanda dismi-
nueixi encara més. Els beneficis es redueixen i moltes
empreses tenen pèrdues.

Les inversions ja no són rendibles i la despesa en inversió
es redueix a un nivell molt baix.

Depressió: punt mínim del cicle. Es caracteritza per un alt
nivell d’atur i una demanda molt baixa. Existeix una quan-
titat substancial de capacitat inutilitzada, els beneficis són
molt baixos o negatius, hi ha manca de confiança en l’e-
conomia, cosa que implica que les empreses no s’arrisquin
en noves inversions. 

Expansió: és la recuperació de l’economia després d’un
punt mínim. Un factor fonamental seria el pas del pessi-
misme a l’optimisme. Les conseqüències d’aquest canvi
són moltes: les màquines velles seràn substituïdes; l’ocupa-
ció, la renda i la despesa en consum comencen a créixer;
les inversions que semblaven massa arriscades poden dur-
se a terme… A mesura que la demanda creix, la producció
també augmenta amb relativa facilitat; es torna a fer servir
la capacitat inutilitzada ja existent, com també la força de
treball aturada. Tot això fa estimular l’activitat econòmica.
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8. Quan tot l’estalvi es dedica a la inversió, llavors:
si DN = C + I      Y = C + S —-> si S = I   Y = C + I, per tant:
DN = Y

9. a) 1/1-c

b) 1-c = s, on s és la propensió marginal a l’estalvi, és a dir,
aquella part de l’increment de la renda que una persona dedi-
ca a estalviar.

10. Variacions seculars o evolució del sistema econòmic al llarg
del temps, amb forta incidència de factors tecnològics,
socials, polítics, etc.

Variacions estacionals de curta durada (en general, inferior a
l’any) i poca intensitat, i a causa en la seva major part de les
influències naturals (campanyes, efectes de temporada, etc.).

Cicles econòmics, que són fluctuacions de l’activitat econò-
mica global, caracteritzades per l’expansió o la contracció
simultània de la producció en la majoria dels sectors. Es pot
dir, doncs, que els cicles econòmics són fluctuacions a l’alça
o a la baixa modulades en fases que solen repetir-se alterna-
tivament. Aquestes fases es poden dividir en quatre:

Auge: punt màxim del cicle. Quan el punt superior és ele-
vat, poden donar-se signes de sobreescalfament. La manca
de mà d’obra pot esdevenir important, especialment en
tasques qualificades; també hi pot haver escassetat de
matèries primeres. Serà difícil un increment de la produc-
ció, atès que la major part de recursos estan ocupats; per
tant, la producció només podrà augmentar-se mitjançant
noves inversions destinades a elevar la capacitat producti-
va. Com que aquestes inversions requereixen un període
de temps per fer-se efectives, els increments addicionals de
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1 
multiplicador: � =  ———— = 2,57898

0,387755

5. a)
1

3.500 = ———— I I = 3.500 (1-0,35) I = 2.275
1-0,35

b)
1

Y = ————— 2.275 Y = 4.450 ∆Y = 4.450 - 3.500 = 1.050
1-0,5

6.
1 1.800

4.000 = ——— 1.800 s = ————— = 0,45
s 4.000

7.
1 1 5.800

5.800 = ——- 2.000 � = —— = ———— = 2,9
s s 2.000

unitat El paper de l’Estat a l’economia
La política fiscal

1. Vertader o fals

1. F 2. V 3. V 4. F 5. F
6. F

9
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11. a) Lliure.

b) En situació d’auge, punt màxim del cicle econòmic, pot
donar-se una situació de sobreescalfament (o acostament a
la zona calenta). Un increment de la producció pot ser difí-
cil, ja que tots el recursos estan ocupats i, per tant, la pro-
ducció només pot augmentar mitjançant noves inversions
per incrementar la capacitat productiva. Atès que aquestes
inversions requereixen un període de temps per fer-se efec-
tives, mentrestant els increments addicionals de la demanda
s’hauran de cobrir a base d’apujar preus i no augmentar la
producció. Els costos s’incrementen, però els preus s’apu-
gen, i a causa d’això l’activitat econòmica continua sent ren-
dible.

3. Casos pràctics

1. c = 0,3 s = 1 - 0,3 = 0,7

2. 1/0,4 = 2,5

3.
1

∆y = --––– 180 = 450
1-0,6 

4.
3.000

Y = 3.000 + 1.900 = 4.900 c =  ———  = 0,612245
4.900

1.900 1
s =  ———- = 0,387785 ∆Y = ———- 300 = 773,68

4.900 0,38775  
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2. Qüestions

1. a) Administracions públiques

Administració central:

Estat: cap d’estat, govern, ministeris…
Organismes autònoms administratius, com ara el Consell
General del Poder Judicial.
Administracions de la seguretat social.

Administració territorial:

Comunitats autònomes.
Corporacions locals.

b) Sector públic empresarial

Organismes autònoms comercials, industrials, financers, etc.
Societats estatals.
Societats locals, provincials i autonòmiques.

2. Fiscal: establiment i cobrament d’impostos.

Reguladora: establiment de lleis i disposicions administra-
tives que afecten l’activitat econòmica. Per exemple, esta-
bliment de control de preus per a algunes indústries, regu-
lació de monopolis, protecció del consumidor mitjançant
controls de sanitat, contaminació, etc.

Proveïdora de béns i serveis: mitjançant les empreses
públiques, l’Estat ofereix una sèrie de béns i serveis, com
ara ensenyament, transport, aigua, energia, pagament de
pensions, promoció d’inversions en zones deprimides, etc.

Redistributiva: intenta modificar la distribució de la renda
entre les presones, les zones geogràfiques o els col·lectius,
procurant que sigui més equitativa o igualitària.

Estabilitzadora: controla els agregats econòmics tot evitant
l’excés de fluctuacions i intentant pal·liar els efectes de les
caigudes de l’activitat econòmica.

3. Alguns dels objectius principals són:

Benestar i desenvolupament: objectiu de caràcter general
i no quantificable que depèn de la resta d’objectius econò-
mics.

Creixement del PIB: una economia amb una producció
creixent també tindrà un creixement de la renda; això
permet un increment del benestar.

Alt nivell d’ocupació: és imprescindible que la població
activa tingui llocs de treball, cosa que incrementa la renda
nacional.

Estabilitat de preus: si els preus són inestables (hi ha infla-
ció), es fa impossible la previsió de l’evolució de l’econo-
mia, i es dóna lloc a la pèrdua de poder adquisitiu per part
d’alguns sectors de la societat.

Eficiència econòmica: consisteix a aconseguir el màxim
rendiment econòmic de la utilització dels factors i els
recursos disponibles, la qual cosa requereix processos de
producció idonis.

Equitat: repartiment de la renda igualitari.
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6. Control intern: correspon a la Intervenció General de
l’Administració de l’Estat, organisme depenent del Minis-
teri d’Economia i Hisenda.

Control extern: correspon al Tribunal de Comptes, orga-
nisme depenent del Congrés dels Diputats i regulat per
llei orgànica. És el fiscalitzador últim de la gestió econò-
mica del sector públic.

7. Els pressupostos de l’Estat són elaborats pel Ministeri
d’Economia i Hisenda. Un cop finalitzada la seva elabora-
ció, es presenten al parlament per ser discutits i aprovats.
Els passos d’aprovació són:

8. Sí, perquè persisteix fins i tot en la fase alta del cicle
econòmic, i en aquesta situació ni tant sols l’increment
d’ingressos fa disminuir el deute de l’Estat.

9. La pèrdua de valor del diner i l’excés d’inflació.

10. Els estabilitzadors discrecionals són instruments de política
fiscal que exigeixen la presa de mesures explícites. Les més
significatives són, entre d’altres, l’alteració del tipus imposi-
tiu, projectes públics d’ocupació, programes de transferèn-
cies, etc.

Els estabilitzadors automàtics són instruments de política fis-
cal que influeixen sobre la quantitat de despesa pública, o
bé impostos sense que calgui l’exercici de mesures discre-
cionals de política econòmica.

11. a) Lliure.

b) A causa de l’alentiment de l’economia des del tercer tri-
mestre del 1995, i per les elevades devolucions de l’IVA i el
desfasament en els ingressos per retencions.
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4. Complementarietat: dos objectius són complementaris
quan la consecució d’un d’ells facilita la de l’altre. Per
exemple, un increment del PIB facilitarà l’increment d’o-
cupació.

Conflicte: es dóna quan existeixen dificultats per aconse-
guir dos objectius alhora. Per exemple, és difícil assolir un
elevat nivell d’ocupació i una estabilitat de preus.

5. a) La gestió dels pressupostos generals de l’Estat consisteix
en la consecució dels objectius marcats en cada un dels
programes que el componen, així com la realització de les
despeses que hi consten.

b) Les fases des del punt de vista comptable són:

Autorització per a la realització de la despesa: tramitació
d’un expedient de despesa amb aprovació de la persona
competent.

Compromís de despesa: l’organisme o departament com-
petent es compromet davant de tercers per un import con-
cret i determinat.

Obligació de realitzar el pagament: un cop s’ha comprovat
la realització de les prestacions contractades, apareix l’o-
bligació del pagament corresponent.

Ordre de pagament: emissió d’un mandat de pagament
contra la tresoreria de l’Estat.

Els pagaments es realitzen a través de Tresor, amb la qual
cosa se separen la gestió pressupostària de la despesa i la ges-
tió de la tresoreria.
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Social per finançar l’Insalud van sumar 1,4 bilions de pesse-
tes, un 9% més que fins al juny del 1995.

Els pagaments a les comunitats autònomes representen una
despesa fins al juny de poc més d’un bilió, amb una alça del
6%, i les transferències a les corporacions locals van suposar
460 milers de milions, un 17,6% menys. Per últim, els paga-
ments a l’Inem es redueixen en el semestre un 67%.

3. Casos pràctics

1. t1 = 0,2 T1 = 0,2 · 2.500 = 500 Es tracta d’un
y = 2.500 T2 = 0,3 · 2.700 = 750 estabilitzador 
∆t1 = 0,1 discrecional.
t2 = 0,3 ∆T1 = t∆y = 0,1 · 200 = 2.500

2. ∆y = 2.500 (1,08) = 2.700
T1 = 0,2 · 2.500 = 500 Estabilitzador 
T1 = 0,2 · 2.700 = 540 automàtic.
∆T1 = t∆y = 0,2 · 200 = 40

3.
1 1

Multiplicador � = ––––––––––– = ------------------------- = 1,2195
1-c(1-t) 1-0,3(1-0,4)

4.
1 1

∆y = –––––– (50 + 40) = –––––– · 90 = 360
0,25 0,25 

5.

1
y = ––––––––––– (1.200 + 1.300) = 3.472,222

1-0,4(1-0,3)
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c) Els impostos directes s’han incrementat fins al juny un
7,8%; els indirectes, un 8,4%, i la resta d’ingressos, un 24%.
En aquests darrers destaquen l’increment del 50% en
ingressos patrimonials a causa de privatitzacions i dividends
de Repsol i Argentaria i pels beneficis del Banc d’Espanya.

Dins dels directes, en els impostos sobre la renda la recapta-
ció al juny va descendir un 0,6%, per l’efecte combinat de
l’alça de l’1,5% en els ingressos per la campanya de la
declaració de la renda i els descensos del 2,8% i el 8,4%, en
l’entrada de retencions dels rendiments del treball i mobi-
liaris. De forma acumulada, la recaptació de l’IRPF totalitza
en el semestre tres bilions de pessetes, un 6,6% més.

En l’impost sobre societats, la recaptació creix en el semes-
tre un 25%, encara que el seu veritable resultat es coneixerà
els mesos de juliol i agost, quan se n’efectuï la declaració
anual.

Dins dels impostos indirectes, l’IVA, objectiu especial del pla
de lluita contra el frau, continua sense donar mostres de
vigor. La recaptació el juny va caure un 9,5%, i en l’acumu-
lat creix un 11% –fins a 1,9 bilions–, encara per sota del pre-
vist per a tot l’any. Els impostos especials augmenten un 6%
en el semestre.

d) Dins dels pagaments, el creixement en el semestre es xifra
en un 5,2%, increment que el mes de juny fou del 6,5%. Els
pagaments corrents creixen un 5,9% a causa sobretot de
l’impacte del cost del deute, mentre que les operacions
de capital, lligades a la inversió pública, descendeixen glo-
balment un 1,8%.

Dins dels pagaments corrents, les transferències n’absorbei-
xen la meitat, i dins d’elles, les destinades a la Seguretat
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2. Qüestions

1. Funcions del diner:

Mitjà de canvi: el diner és un mitjà de canvi generalment
acceptat per la col·lectivitat per a transaccions i liquidació
de deutes.

Unitat de compte: s’utilitza com a unitat, perquè serveix
per calcular quant valen els diversos béns i serveis.

Dipòsit de valor: el diner és un actiu i com a tal és una
manera de mantenir la riquesa; tant les famílies com les
empreses solen matenir patrimonis en forma de diner.

El diner bancari el constitueixen els dipòsits que hi ha als
bancs i a d’altres intermediaris financers. Els dipòsits es divi-
deixen en:

Dipòsits a la vista: són aquells amb els quals els titulars
tenen disponibilitat immediata mitjançant xecs.

Dipòsits d’estalvi: són aquells amb els quals els titulars
tenen disponibilitat immediata, però no admeten la utilit-
zació de xecs, sinó les llibretes d’estalvi.

Dipòsits a termini: en aquests tipus de dipòsits, el titular es
compromet a matenir-hi els diners durant un termini fix,
a canvi d’una remuneració, i no en pot disposar fins que
transcorri aquest termini. En cas contrari és penalitzat.

2. Oferta monetària, formada per l’efectiu (bitllets i mone-
des) més els dipòsits. Se sol representar amb la lletra M.

M1: efectiu en mans del públic més dipòsits a la vista.
Coneguda oficialment com oferta monetària. 
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1
∆y = –––––––––––– (300 + 500) = 1.111

1-0,4 (1-0,3)

6.
1

4.300 = ————— (1.800 + 2.000)                     c=0,2624
1-c(1-0,3)

1
� = ———————- = 0,816

1-0,2624(1-0,3)

7. a) T = 10.000

b) T = 100.000(0,12)=12.000

c) T = 110.000(0,10)=11.000

d) El punt b) es tracta d’un estabilitzador discrecional atès
que hi ha un increment del tipus impositiu.

El punt c) es tracta d’un estabilitzador automàtic a causa
d’un augment de la renda que propicia un increment de
l’impost sense variació del tipus impositiu.

unitat El diner i el sistema financer

1. Vertader o fals

1. V 2. F 3. F 4. F

10
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La relació entre la demanda de diner i el tipus d’interès és
inversament proporcional. Això ve donat perquè el tipus
d’interès és el preu del diner i, si aquest preu augmenta, la
demanda disminueix, com en el cas de qualsevol bé o servei.

La velocitat de circulació del diner és la mesura de la quan-
titat mitjana de treball que una unitat monetària ha de dur
a terme per tal de crear la renda nacional monetària PY.

4. Operacions passives: consisteixen en la captació de diner
del públic mitjançant l’obertura de dipòsits bancaris.

Operacions actives: consisteixen en la realització de prés-
tecs i crèdits.

5. R = rD tenint en compte les variacions  �R = r·�D, �D =
(1/r) �R, el multiplicador dels dipòsits bancaris serà (1/r).

6. El coeficient de caixa és el percentatge sobre el total dels
dipòsits que les entitats financeres han de cobrir en efectiu
o en forma de dipòsits al banc central.

Coeficient de caixa = Reserves bancàries/Dipòsits totals 

7. La funció d’una entitat de lísing és l’arrendament financer
amb opció de compra. Cedeix béns a canvi de quantitats
periòdiques, i al final del contracte, a canvi d’una petita
quantitat (valor residual), l’arrendatari pot adquirir-los.

3. Casos pràctics
1.

Reserves bancàries
0,3 =  ——————————

10.500

Reserves bancàries = 0,3 · 10.500 = 3.150
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M2: efectiu en mans del públic més dipòsits a la vista, més
dipòsits d’estalvi. És a dir, que és igual a M1 + dipòsits d’es-
talvi.

M3: efectiu en mans del públic més dipòsits a la vista, més
dipòsits d’estalvi, més dipòsits a termini. És a dir, que es
tracta de M2 + dipòsits a termini.

ALP: actius líquids en mans del públic, formats per efectiu
en mans del públic, més diposits a la vista, més dipòsits a
termini, més altres actius líquids en mans del públic:
deute públic (lletres del tresor, pagarès del tresor), i d’al-
tres instruments financers privats (lletres, assegurances,
emprèstits, etc.). Per tant, podem dir que ALP és igual a
M3 + altres actius líquids en mans del públic.

3. La relació entre la demanda de diner i la renda nacional és
positiva. Quan augmenta la renda nacional monetària (PY),
les famílies i les empreses incrementen la seva demanda de
diner.

PY1

M0M1

PY0

quantitat de diner

renda
nacional
monetària
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sos vol dir que aquests tenen un deute amb ell. El Banc
d’Espanya centralitza les reserves exteriors d’or i divises
acumulades.

2. Sobre el tipus d’interès, el consum i la inversió i, per tant, so-
bre l’activitat econòmica.

3. Són emissions de renda fixa realitzades pel banc central,
com ara pagarès, lletres del tresor o certificats. Comprant i
venent aquests actius financers pot controlar l’oferta
monetària tot augmentant-la o disminuint-la segons que es
compri o vengui.

4. És el tipus bàsic que el banc central aplica als crèdits del sis-
tema bancari.

5. Els objectius intermedis fan referència als tipus d’interès i a
l’oferta de diner, mesurada per qualsevol dels agregats cone-
guts: M1, M2, M3 o ALP. Aquests objectius intermedis per-
meten incidir en la demanda agregada, i d’aquesta forma
arribar als objectius finals, formats per l’ocupació, el nivell
de preus, el tipus de canvi i el creixement del PIB, que vénen
donats per l’actuació prèvia sobre els objectius intermedis.

6. Per l’evolució de la despesa nominal, atesa la seva inestabili-
tat.

7. · Creixement del PIB real.
· Ocupació.
· Nivell de preus.
· Estabilitat del tipus de canvi.

8. a) Política monetària única, on tots els països membres de la
Unió Econòmica i Monetària han d’aplicar la mateixa polí-
tica monetària.
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2. Multiplicador dels dipòsits: 1/0,3 = 3,333

1
Increment dels dipòsits: �D = ——— 30 = 99,999

0,3

unitat El banc central i la política monetària

1. Vertader o fals

1. F 2. V 3. V 4. F

2. Qüestions

1. Banquer del govern: concedeix crèdits per finançar el
dèficit públic, controla les operacions relacionades amb
el deute públic, etc.

Banquer dels bancs: quan els bancs no disposen d’efectiu
recorren al Banc d’Espanya. Existeix també la partida de
redescompte, que consisteix a concedir crèdits als bancs
amb la garantia dels efectes que han descomptat als parti-
culars.

Responsable de la política monetària: desenvolupa la polí-
tica monetària del govern. Per tant, controla la quantitat
de diner i els tipus d’interès. 

Emissor de diner legal: crea el diner legal i en controla la
circulació.

Gestor i custodi de les reserves exteriors d’or i divises: el
fet que el banc central d’un país tingui divises d’altres paï-

11
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2. Segons els monetaristes, l’origen de la inflació es troba en
els increments de l’oferta monetària superiors als incre-
ments de la producció real de l’economia.

Segons els keynesians, l’origen de la inflació es troba en els
increments de la demanda agregada que no poden ser satis-
fets a causa d’una oferta insuficient.

3. Perquè es defineix com qualsevol increment del nivell de
preus a causa de l’augment dels costos provocat per una pu-
jada de les matèries primeres, els salaris, etc.

5. a) 1,9%

b) A causa d’un increment en el nivell de preus en 0,6 punts
per sota de l’esperat.

c) Els preus alimentaris no elaborats.

d) El 30,6%

5. Fa referència a la rotació normal del treball, al temps de
canvi d’un lloc de treball a un altre i també a l’intercanvi
entre aquells que es jubilen i els que ocupen el seu
lloc, encara que aquests darrers no queden tots coberts.

6. Desocupació per salari real: quan l’atur és conseqüència
d’un salari massa elevat. Fa referència als economistes clàs-
sics.

Desocupació per insuficiència de demanda: segons la teoria
keynesiana, aquest tipus de desocupació fa referència al fet
de l’existència d’una demanda total insuficient per adquirir
tot allò que es produiria en situació de plena ocupació. En
aquest cas, un increment salarial fa variar poc la demanda de
treball, mentre que sí que hi pot haver una variació consi-
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b) La màxima autoritat monetària és el Sistema Europeu de
Bancs Centrals, format pel Banc Central Europeu i els bancs
centrals dels països membres.

9. a) La reacció va ser petita a causa que la decisió estava molt
assimilada pels intermediaris i els inversors, els quals no va
sorprendre la baixada del tipus bàsic, ni la seva intensitat.

b) L’optimisme als mercats es va traduir en un increment de
l’Íbex-35 del 2,44%, i la pesseta es manté davant el marc.

c) A curt termini promet nous descensos, com també l’estabi-
lització dels guanys obtinguts en els tipus d’interès a llarg
termini, la millora de la imatge de solvència espanyola pels
inversors internacionals i l’enfortiment del tipus de canvi.
La baixada del tipus bàsic facilitarà l’abaratiment del deute
públic a curt termini.

unitat La inflació i la desocupació

1. Vertader o fals

1. V 2. F 3. F 4. V 5. F

2. Qüestions

1. Es basa en els preus que tenen el conjunt de béns i serveis
que formen part d’un cistell de la compra considerat repre-
sentatiu d’una família: habitatge, roba, alimentació, calçat,
transport, etc.

12
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tractació temporal, segueix representant el 90,5% del total
dels contractes.»

3. Casos pràctics

1.

any IPC inflació (base 1) Inflació (base 4)

1 100 (89,5-100)/100 = -10,5%

2 103,5 (103,5-100)/100 = 3,5% (93,5-100)/100 = -6,5%

3 107 (107-100)/100 = 7% (97-100)/100 = -3%

4 110 (110-100)/100 = 10% –

5 114 (114-100)/100 = 14% (104-100)/100= 4%

2.

any  població activa població taxa d’atur
desocupada

1 1.000.000 200.000 (200.000/1.000.000)100=20%

2 1.060.000 170.000 (170.000/1.060.000)100=16%

3 1.210.000 230.000 (230.000/1.210.000)100=19%

unitat Relacions econòmiques internacionals

1. Vertader o fals

1. F 2. F 3. F

13
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derable en el cas de reduir-lo, atès que per a una renda més
baixa la demanda també disminueix. 

7. Per a una renda potencial Yp, no hi ha desocupació; per a
una renda Y1 DA’, es desplaça cap a l’esquerra (disminució
de l’ocupació). La desocupació per insuficiència de deman-
da es dóna quan DA’ es talla amb la corba d’oferta agregada
a curt termini (OACT).

8. a) Lliure.

b) Lliure.

c) Aquells que en la signatura de l’acord tenien contracte en
pràctiques o de formació, els joves entre 25 i 29 anys, la
població activa masculina i els majors de 45 anys en atur, a
causa de les bonificacions.

d) Lliure.

e) Que la reforma laboral està molt lluny de resoldre el pro-
blema de la precarietat en la desocupació. «Encara que en
aquest període s’ha reduït en 5,4 punts percentuals la con-

Y1

DA

DA’

Y0 renda
nacional

nivell
de preus

OALT OACT
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sanitàries, etc., que són també mesures proteccionistes.
Sense ser un instrument concret i directe per reduir les
importacions, hi influeixen.

3. Limita la quantitat per importar; per tant, desplaça la
demanda dins la mateixa corba cap a l’esquerra, i la corba
d’oferta, d’O a O”. Gràficament:

4. Àrees de lliure comerç

Els països membres acorden la supressió de qualsevol obsta-
cle per al comerç entre ells. Cada país pot establir amb la
resta del món les barreres que vulgui. Aquest lliure comerç
es limita a aquells béns produïts dins de cada país membre.

Unions duaneres

En aquest cas, s’acorda una tarifa interna entre els membres
i una tarifa comuna respecte a la resta de països. 

Mercats comuns

Les característiques d’un mercat comú són les següents:

– Eliminació de totes les restriccions entre els seus mem-
bres.

– Establiment d’una tarifa comuna per a la importació de la
resta de països.

D

O

qualitat

preu
O’’

P

P

q q1 0

1

0
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2. Qüestions

1. L’intercanvi comercial entre països ve donat per l’especialit-
zació, i les causes principals d’aquesta especialització són: les
diferències geogràfiques i climàtiques, i les disponibilitats de
mà d’obra, de capital i de terra conreable. Tot això obliga a
l’adquisició de certs factors a l’exterior.

2. Avantatges de l’especialització:

La producció a gran escala: afavoreix l’avenç tecnològic i
la formació del treball humà.

L’avantatge comparatiu: és convenient l’especialització de
cada país en allò en què té un avantatge comparatiu res-
pecte d’altres països.

Els principals instruments intervencionistes són:

Aranzels: un aranzel és un impost exigit als productes
importats, amb l’objectiu d’elevar-ne el preu i ser menys
competitius amb els productes del país, a més de ser un
instrument per recaptar impostos.

Contingent o quotes a la importació: es basa en la restric-
ció a l’entrada de determinats productes; és a dir limitar la
quantitat que s’importa d’aquest producte, a banda del
preu que tingui.

Subsidis a l’exportació: són ajuts rebuts per determinats
fabricants per poder exportar els seus productes a l’exte-
rior i ser més competitius.

Altres instruments: a més dels anteriors sistemes protec-
cionistes, n’hi ha d’altres, com ara els procediments dua-
ners, costosos i complexos, les normes administratives,
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c) L’OCDE explica que els «préstecs improductius no provisio-
nats representen actualment una mica més d’un any i mig de
beneficis d’explotació» dels principals bancs. L’informe resu-
meix perfectament la desconfiança que hi ha respecte a la situa-
ció real de les entitats financeres, ja que subratlla l’existència
«d’un sentiment d’incertesa sobre el volum total dels préstecs
dubtosos».

3. Casos pràctics
1. El país A té avantatge comparatiu en el cotó, mentre que el

país B en té en el blat. L’important és que cada un dediqui
el màxim d’esforços en aquell producte en què té avantatge
comparatiu, i que hi hagi intercanvi entre ells. 

2. Canvi de dòlars a euros: 800 × 1,3 = 1.040 euros
Aranzel: 1.040 × 0,05 = 52 euros
Total sense IVA: 1.092 euros
IVA: 1.092 × 0,16  = 174,72 euros
Total importació: 1.266,72 euros

3. Demanda després d’aplicar l’aranzel: 50 (1 - 0,1) = 45 
Valor de l’aranzel: 25 u.m.

cotó

blat

60

12

país B
cotó

blat

25

70

país A
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– Lliure moviment de treball, capital i empreses.

– Oferiment de serveis financers, etc. 

– Aplicació de polítiques comunes.

5. Les organitzacions i associacions que permeten la realització
de les funcions del Banc Mundial són:

a) Corporació Financera Internacional.
b) Institut de Desenvolupament Econòmic (IDE).
c) Associació Internacional de Foment (AIF).
d) Organització Multilateral de Garantia d’Inversions

(MIGA).

Les funcions vénen expressades pel mateix nom de les orga-
nitzacions i associacions.

L’OMC (Organització Mundial del Comerç) té com a objec-
tiu defensar el lliure comerç i solucionar els problemes
entre Amèrica, Àsia i Europa. L’OMC té estatut d’organisme
internacional, cosa que li permet fer que es compleixin les
seves resolucions i castigar les infraccions comeses pels dife-
rents països.

6. a) Un 0,8%

b) Va fer una lectura optimista de la crisi financera a l’ar-
xipèlag, i va assegurar que la fallida del desè banc comercial
i de la quarta societat de valors «constitueixen elements posi-
tius ja que prometen solució ràpida» dels problemes del sec-
tor per part del govern de Ryutaro Hasimoto. Koromzay va
reconèixer l’existència de pressions que provocarien un
entorn menys favorable i es va remetre a l’informe semestral
per conèixer millor l’impacte de la crisi de Corea del Sud en
l’economia japonesa.
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El compte o balança de serveis: format per tot tipus de ser-
veis (turisme, transports, assegurances, viatges, comunica-
cions, etc.).

El compte de rendes: inclou tant les rendes del treball
obtingudes en un país que no és el de residència com les
rendes de capital financer (interessos, rendes d’inversió,
etc.).

El compte o balança de transferències: inclou les opera-
cions sense contrapartida econòmica directa (remeses d’e-
migrants, transferències oficials corrents, etc.). 

Els quatre comptes que formen la balança per compte cor-
rent tenen operacions d’ingressos i pagaments, i la diferèn-
cia entre elles correspon al saldo.

3. En situació de dèficit en la balança per compte corrent, es
pot recórrer a finançar-lo de diverses formes, com per exem-
ple vendre actius del país (accions, immobles, etc.) a resi-
dents estrangers, demanar préstecs a bancs estrangers, ven-
dre reserves de divises, etc.

4. a) 411.000 milions de pessetes, mitjançant entrades de
388.000 milions en forma de dipòsits de no-residents i pel
retorn de dipòsits espanyols a l’exterior o la cancel·lació de
crèdits en divises per un import conjunt de 147.000 de pesse-
tes. Aquestes entrades van ser contrarestades per sortides d’in-
versions estrangeres i el retorn d’inversions espanyoles a l’ex-
terior per un import conjunt de 124.000 milions de pessetes.

411.000 M = 388.000 M + 147.000 M - 124.000 M.

b) Ha estat de 400 milions de pessetes fins al maig i ha dupli-
cat l’estrangera a Espanya.

87

unitat La balança de pagaments 
i el mercat de canvis

1. Vertader o fals

1. V 2. V 3. F 4. F 5. F

2. Qüestions

1. És un document comptable. La seva funció és registrar totes
les operacions comercials i financeres d’un país amb la resta
de països del món. Segons la naturalesa de cada operació, es
classifiquen en diferents comptes.

2. Està formada per la compravenda de béns i serveis i per les
transferències corrents.

La balança per compte corrent està formada per:

El compte o balança comercial: format per les importa-
cions i exportacions de mercaderies. 

14

D

O

q

p

O’325

300

45 50
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7.

8. Sota aquest sistema, els tipus de canvi havien de mantenir-se
generalment estables en una estreta banda (±1%) a l’entorn
de la paritat oficial. En un sistema de canvis ajustable, el
banc central ha de disposar d’un elevat nombre de reserves
de divises per poder intervenir en cas de dèficit a la balan-
ça de pagaments.

9. a) Amb apreciacions impulsives davant el marc i el ien. Des
del 2 de gener fins al 7 de febrer el dòlar dels Estats Units es
va apreciar aproximadament un 7,5% davant el ien i el
marc.

b) Des del 7 de gener fins al 30 de març del 1997, el dòlar ha
deixat d’apreciar-se.

c) En la darrera reunió de G-7, s’esmenten la incipient recu-
peració alemanya i el creixement del dèficit bilateral dels
EUA amb el Japó com els determinants fonamentals del fre
del dòlar.

P3

QE

P1

quantitat moneda B

preu
moneda
A/B

P2

superàvit

dèficit

O

D

89

c) En la balança per compte corrent, el dèficit comercial es
troba en fase de correcció aparent. El maig el dèficit fou un
30% inferior al del mes de maig de l’any anterior, a causa del
creixement de les exportacions en un 21%, davant d’un
increment menor del pagament per importacions de tot just
un 5%. Fins al maig les exportacions van créixer un 11% i les
importacions, un 8%, per la qual cosa el dèficit comercial va
baixar en aquest termini un 9,5%.

Els ingressos nets per turisme fins al maig foren superiors en
un 8% respecte als de l’any anterior, i van arribar als 954.500
milions. El dèficit comercial va ser de 803.000 milions en el
mateix període, per la qual cosa, a diferència del que va suc-
ceir un any abans, Espanya va ingressar més diner per turis-
me del necessari per cobrir el dèficit comercial.

5. Una moneda es deprecia respecte d’una altra quan aug-
menta el seu tipus de canvi (per obtenir la moneda estran-
gera s’ha d’incrementar el nombre d’unitats de la pròpia
moneda), i s’aprecia quan disminueix el seu tipus de canvi
(per obtenir moneda estrangera ha de disminuir el nombre
d’unitats de la pròpia moneda).

6. En el tipus de canvi flexible, l’oferta i la demanda determi-
nen el tipus de canvi sense cap intervenció de les autoritats
monetàries.

El tipus de canvi fix es dóna quan el banc central de cada
país intervé en el mercat de divises per tal que la moneda del
seu país no sobrepassi la cotització fixada.
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2. Qüestions

1. Es tracta de fer un resum de l’apartat 2 de la unitat. Es fome-
tarà la capacitat de síntesi.

2. Executiu: la Comissió Europea.

Legislatiu: el Consell de Ministres, el Parlament Europeu
(per a algunes decisions) i el Consell Europeu (per a algu-
nes decisions importants).

Judicial: el Tribunal de Justícia. 

3. És un òrgan consultiu creat pel Tractat de Maastricht. Amb
aquest comitè la Unió reconeix l’existència d’una realitat
regional i nacional diferent dels estats.

4. Incrementar la productivitat agrícola fomentant el pro-
grés tècnic i assegurant el desenvolupament racional de la
producció, de l’ocupació i de l’ús òptim dels factors, en
particular del factor treball.

Garantir un nivell vida equitatiu de la població rural, espe-
cialment per mitjà de l’increment de la renda individual
dels qui treballen en l’agricultura.

Estabilitzar els mercats agrícoles.

Garantir la seguretat de proveïment de productes agríco-
les al mercat.

Assegurar al consumidor subministraments a preus raona-
bles.

5. Fons Europeu per al Desenvolupament Regional
(FEDER).

Fons Social Europeu (FSE).

91

3. Casos pràctics

1. Balança comercial 2.300 - 1.000 = 1.300
Serveis 650 - 300 = 350
Transferències 620 - 500 = 120
Rendes 140 - 180 = -40
Balança per compte corrent 1.730
Transferències de capital 560
Balança de capitals 560
Inversions 300 - 550 = -250
Altre capital 300 - 250 = 50

-200
Reserves divises          2.300-1.000+650-300+

+620-500+560+140-180+300-250+560 = 2.900
Compte financer 2.700 

2. Preu ampolla en euros  = 8 8 × 1.000 = 8.000 euros

Preu ampolla en dolars = 10,4     10,4 × 1.000 = 10.400 dòlars
(8 × 1,3 = 10,4)

Preu ampolla en iens = 1.300 1.300 × 1.000 = 1.300.000
(10,4 × 125 = 1.300)

unitat La mundialització de l’economia
La Unió Europea

1. Vertader o fals

1. F 2. V 3. V 4. F 5. F
6. F 7. F 8. V 9. F

15
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3. Casos pràctics

Els tres exercicis proposats són treballs de camp per als alumnes.
A causa de la seva amplitud, és aconsellable que els alumnes (per
grups o de manera individual) realitzin només un dels exercicis.
Es podran utilitzar aquests casos pràctics com a avaluació suma-
tiva.

unitat El creixement econòmic

1. Vertader o fals

1. F 2. F 3. V 4. V 5. V
6. F 7. F 8. F 9. F

2. Qüestions

1. Per aïllar l’efecte inflació. Ens interessa mesurar si el nom-
bre de béns i serveis finals produïts ha crescut realment, i no
solament la seva valoració monetària.

2. Dintre del cicle econòmic (en la seva fase d’expansió), es
produeix un augment del PIB real (la nostra mesura de crei-
xement); és l’anomenat creixement a curt termini. Malgrat
la seva importància, aquest no és el creixement econòmic
que ens interessa, ja què l’únic que aconseguim és tornar a
la renda de plena ocupació. 

16
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Fons Europeu d’Orientació i Garantia Agrícola. Secció
Orientació (FEOGA – Orientació).

Instrument Financer d’Orientació de la Pesca (IFOP).

6. La taxa d’inflació no pot superar en més d’un 1,5 % la mit-
jana de les taxes d’inflació dels tres estats que presentin les
taxes més baixes.

El tipus d’interès a llarg termini no pot superar en més
d’un 2 % els tipus d’interès dels tres països amb una
taxa d’inflació més baixa.

El dèficit públic anual no pot superar el 3% del PIB.

El deute públic acumulat no podia ser superior al 60% del
PIB.

La moneda nacional s’ha de mantenir dins els marges de
fluctuació del 15%, i no es pot haver devaluat durant els
dos últims anys previs a l’inici de la tercera fase de la UEM.

7. Resum dels dos últims apartats del punt 5.2. Si es produeix
algun fet important que afecti la moneda única, també s’in-
corporarà.

8. El Regne Unit, Suècia i Grècia (al tancament d’aquesta edi-
ció).

9. La lliure circulació de mercaderies.

La lliure circulació de persones i la lliure prestació de ser-
veis.

La lliure circulació de capitals.
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3. Casos pràctics

1. a) L’autor insisteix que la veritable mesura del creixement
econòmic ha de ser el creixement de PIB real per càpita. I,
per tant, el creixement econòmic es troba lligat al creixe-
ment de la població associat a aquest.

b) Sí.

c) Opinió personal.

2. a) Es tracta de ser capaç de multiplicar per quatre el rendi-
ment obtingut dels recursos productius no renovables, i d’a-
questa forma poder duplicar el nostre benestar reduint a la
meitat el desgast de la natura.

b) La resposta més lògica és que sí. Malgrat això, com que es
tracta d’una opinió personal, s’ha d’estar atent a qualsevol
resposta coherent.

c) Opinió personal. El més lògic són respostes que relacio-
nin el factor 4 amb la reducció de la contaminació.

3.

any PIB1 població IPC PIB real taxa de creixe-
per càpita ment del PIB

real per càpita.

1995 97.000 25.000.000 100 38.800,00

1996 114.000 25.125.000 105 43.212,51 11,37%

1997 121.000 25.250.625 109 43.962,94 1,74%

1998 130.000 25.378.878 121 42.333,64 -3,71%

1 En milers de milions d’unitats monetàries.
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3. El molt llarg termini es defineix com aquell període de
temps en el qual tant les tècniques de producció com la
naturalesa dels factors de producció, i la de la mateixa pro-
ducció, es troben subjectes a canvi.

4. Existència de noves tecnologies.
Canvis en la productivitat del factor treball.
Existència de nous béns.

5. Mitjançant el model de la frontera de possibilitats de pro-
ducció. Hi ha creixement a curt termini quan passem d’un
punt per sota de la frontera (on no s’utilitzen tots els factors
de manera eficient) a un punt sobre la frontera. En canvi,
per a l’existència de creixement sostingut fa falta un trasllat
cap a l’esquerra de la frontera de possibilitats de producció.

6. Increment del nivell de vida.
Redistribució de la renda.
Augment de l’ocupació.

7. La contaminació ha estat considerada tradicionalment com un
cost (superable) del creixement econòmic. Actualment, el
problema de la degradació del medi ambient és tan gran que
s’està començant a qüestionar el mateix model de creixement.

Es fomentarà l’anàlisi crítica per part dels alumnes.

8. Peducció del benestar a curt termini.
Contaminació.

9. La renda de plena ocupació es dóna quan tots els factor pro-
ductius (no solament el factor treball) s’utilitzen de forma
eficient. Quan es passa d’una situació d’ocupació no plena a
una de plena ocupació, es produeix un creixement a curt
termini.
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5. Desenvolupament del sector primari.
Proteccionisme com a mesura provisional.
Model rus de desenvolupament.

6. La principal característica del model rus és la creació d’una
nova classe mitjana (propietària de les indústries privatitza-
des) que ha de servir de «motor» del  desenvolupament
econòmic del país, però sense l’eliminació de les bosses de
pobresa que, a la llarga, podrien convertir-se en un fre per a
la sortida del subdesenvolupament.

7. Opinió personal.

8. La millor mesura de creixement econòmic és la del creixe-
ment del PIB real per càpita. Sense un adequat control de
natalitat es fa molt difícil la sortida del subdesenvolupament.

9. Com que cal utilitzar la capacitat d’estalvi d’un país per pagar
el deute extern, resulta molt difícil realitzar inversions que
ajudin al creixement intern de sectors estratègics.

10. Treball de camp.

3. Casos pràctics

Tots dos exercicis proposats són treballs de camp per als
alumnes. Es podran utilitzar aquests casos pràctics com a
avaluació sumativa.
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unitat Desenvolupament i 
subdesenvolupament econòmic

1. Vertader o fals

1. F 2. V 3. F 4. V 5. V
6. V 7. F 8. F 9. V 10. F
11. F 12. V

2. Qüestions

1. Baixa renda per habitant.
Estructura sanitària deficitària.
Taxes baixíssimes d’alfabetització.
Població amb nivells de salut baixos.
Estructura productiva deficitària.
Taxes de desocupació altes.
Escassa o nul·la taxa de creixement del PIB real per càpita.

2. La teoria de l’enlairament.
La hipòtesi del retard.
El creixement equilibrat.

3. Opinió personal.

4. Els diferents tipus de cultures poden afavorir o destorbar el
creixement econòmic. Hem de tenir en compte també que
per a cada cultura la idea de benestar és diferent i, a vega-
des, s’arriba a un mateix nivell de benestar amb un nivell de
PIB per càpita diferent.
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